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KASDIENĄ...
Molotovo Vizitas
Prezidentas Mano
Vis Tas “Traukimas”

GRAIKŲ ARMI-)
JA SUMUŠTA
TIES KORITZA

Lietuvoje

SSSR premiero, V. Molotovo 
vizitas Vokieti­
jon sukėlė daug 
kalbų. įdomu, 
kad šį sykį di­
džiųjų Ameri­
kos laikraščių 
tonas visai ki­
tas, kaip buvo 
pirmiaus, rašant 
apie SSSR di­
plomatinius žy­
gius.

NAZIŲ LĖKTUVAI ARŠIAI 
ATAKAVO ANGLIJOS ŠIAURĘ j

LONDONAS, lapkričio 12. — 
Pinduąo kalnų fronte graikų ar­
mija labai skaudžiai vanoja ita­
lus, kurie desperatiškai siekiasi 
paimti loannina miestų. Anot 
graikų štabo komunikato, ties1 
Koritsa graikai paėmė į nelais-l 

vę 11 italų karininkų ir 600 kar­
eivių.

Molotov

Net ir Hearsto chicagiškis laik­
raštis mato didelį idėjinį skirtu-

t“’-

Belgradas, lapkričio 12.—šį ry­
tų panaujintas italų puolimas 
sumušė graikų jėgas lies Kori-jsuinuse gramų jėgas nes Kori-.

I(za miestu. Koritza miestas yra J
Kas liečia lietuvių anti-sovieti-110 mylių nuo graikų rubežiaus | 

nę spaudų, lai operuoja tom pa-1 Albanijos pusėje.
čiom frazėm. Bet ir ji prikan­
dus biskį liežuvį, bet tai ne sek­
dama anglų spaudų, o dėlto, kad 
nori nazių pagelbos Lietuvą “at­
vaduoti,” lai nenori užrūstinti 
nazius.

Anglų spauda gi nenori anta- 
gonizuoti SSSR.

Jungtinių Valstijų karinis ligonlėktuvas. čia tik demonstracija, bet karo metu to­
kiais lėktuvais būtų gabenama sužeistieji.

Beveik Sykiu Susprogo 
Trys Parako Fabrikai
Apie 15 Darbininkų Užmušta; Tiek Pat Sužeista
,,, . .. o i TRYS UŽMUŠTA NETOLIWoodridge, N. J., tapk. 12.— j ALLENT0WN.

Penki darbininkai užmušta, o j
™| ir 15, kuomet kilo smarki! Allentown, Pa., tapk. 12.— 
, .. .... , „ ilTrvs darbininkai užmušta Tro-ekspliozija Lolled Railway and ........ „.......  r„i„n,„

Signal kompanijos fabriko vie­
nam trobesyje, kur gamino pa­
raką.

Valstijos saugumo organai ga­
vę vėliau pranešimų, kad 15 dar­
bininkų užmušta, 35 sužeista ir 
10 pasigendama. Daugelio su­
žeistųjų padėtis kritinga.

jan Powder kompanijos fabrike, 
kai kilo jame smarki ckspliozi- 
ja. Sugriautas fabrikas randasi 
Troxells Crossing kaimelyje, še­
šios mylios nuo Allentown.

Šiam fabrike buvo gaminama 
nedidelis valdžios karinis užsa­
kymas', sumoje .$84,000. Koro­
nerio manymu, ekspliozija įvyko 
per nelaimingų prietikį.

Prezidentas Rooseveltas sako, 
g?'žmonės sukils 

prieš diktato- 
BĮgS" laį rius

S iuos-
Neville Cham- 

berlain, taipgi 
Reynaud ir Pe- 

. tain* s’a k d m a, 
Ftga&fcJt/ į )- bijoję, kad žmo- 

__ ,,, _ nes gali sukilti Franklin D. . 6Roosevelt pries diktato­
rius, bet jie manė, kad sukili­
mas nueis toliau—ateis ir pas 
juos, dėlto jie pasirinko “užge­
rinimo politiką.”

...manijos pusėje. ._________________________
Ties Koritza italai puolė grai-l

kuo dviem atvejais. Išmušė juos j DarbieČiai UŽSiliejdė 
iš pozicijų ir artilerijos spau-i °

^^Z^Xži^oiimo|Susigrąžint Windsor?
(Athenų pranešimas tačiau 

sako visai priešingai. Graikų 
kariuomenė ne lik esą nepasi­
traukus, bet dar tvirčiau įsiga­
lėjus Koritza apylinkėj.)

Iš Salonika miesto pranešimas 
sako, vyriausybė grąžina priva- 
tiškiems žmonėms vežimus ir 

| automobilius, kuriuos buvo se­
kvestravus kariuomenės trans­
portavimui. Taipjau grįžta na­
mo daugelis gydytojų, kurie pir­
miau buvp mobilizuoti.

Helsinkis, lapkrčio 12.—Suo­
mijoj dominuojanti švedų 
sluoksniai turį žinių, kad tarpe 
Anglijos Darbo Partijos vadų 
eina stiprus ginčas, idant grąžint 
į vyriausybę Windsoru kuni­
gaikštį Edwardu.

švedų sluoksniai esą gerai pa­
informuoti apie einamų ginčų. 
Dalis darbiečių esą labai baugi­
nasi netikra ateičia. Jie dėlto be­
veliją nivsilęisti naziam. Apie 
nusileidimą betgi nebekalba

ANGLAI NUVIJO VOKIEČIUS i Churchillas, nei kiti ministerial.
NUO LONDONO

TRYS UŽMUŠTA EDINBURGE.
Nesamos Lenkijos
Ambasadorius Potockis
Atsistatydino

Washingtonas. — Pasitraukė 
iš “ambasadoriaus” pareigų bu­
vęs Lenkijos ambasadorius gra­
fas Jerzy Potocki. Jo paties pa­
reiškimu, vyksta Į Peru respub­
likų ir gyvens su šeima didelėj 
kavos plantacijoj, kurių Potoc- 
kis įsigijo prieš, keletu melų.

Prancūzai Sukilėliai 
Paėmė Kitą Miestą

CIO Laimėjo Svarbų 
Punktą Industrinių 
Unijų Klausimu

Veikiausia prezidentas mano, j 
kad žmonės sukils tik prieš 
tuos, kurie jam atrodo negeri. 

. Tame atsitikime jam reiktų al- 
L-siniinti savo paties persergėji­

mą prieš “wishful thinking.”

Sakoma, Madame Perkins ti­
krai eis iš minis­
terijos. Jos vieton 
būsiąs paski r t a s 
George Harrison, 
Gelžkelio Klerkų 
Brolijos preziden­
tas.
Harrison nėra nei 

ADF, nei CIO na­
rys. Manoma tuo-

mi neužrūstint nei p. Green, nei 
Lewis.

Perkins

Londonas, lapkričio 12.—Ska- 
dronai vokiečių lėktuvų puolė 
Londoną, manydami miestų la­
bai nuterioti. Anti-lėktuvinės 
batarėjos puolimą betgi atrėmė. 

.Vietoj grįžti į bazes, vokiečiai 
pašuko Škotijos link ir labai 
žiauriai nuteriojo josios šiauri­
nius krantus.

Dėlei nepalankaus aviacijai 
oro anglų lėktuvai negalėjo pa­
kilti į orą net ir tada, kai rei­
kėjo priešų kontratakuoti. Bet 
diena pirmiau anglai pasekmin­
gai apdaužė nazių submarinų 
bazę Loriente, Francūzijoj.

išskyrus gal tik Hal’faxu.
Savu laiku šitie patys švedų 

sluoksniai tvirtino, kad Angli­
jos vyriausybė ieško susitarimo 
su naziais ir abiejų pusių atsto­
vai slaptai buvo susitikę Stock- 
holme. Proga susitikimo naziai 
buvo pasiūlę sąlygas. Vienas an-i 
glų atstovas tas sąlygas skaitė1 
“diskusuojam'om,” bet Churchill 
jas atmetęs.

Sovietų Premieras 
Atvyko į Berlyną

Pasitraukė Francūzy Indo- 
Kinijos Gubernatorius

Tokio. — Domei žiniomis, at-

Vichy, lapkričio 12.—Petaino 
vyriausybė pripažysla, kad po 
dviejų dienų ytin aštraus mūšio 
francūzų garnizonas liko sumuš­
tas ir gen. de Gaulle vadovauja­
mi sukilėliai paėmė Libreville 
miestų, sostinę Gabon kolonijos

New Castle, Pa., lapk. 12.— 
Apskričio valdininkas T. A. Mc­
Kay raportavo, kad Edinburgo 
kaimely esamam parako fabrike 
kilo ekspliozija, kurios pasek­
mėj trys darbininkai užmušta. 
Ekspliozijos paliestas Irobėsis 
subyrėjęs į šipulius. Trobčsis 
betgi nedidelis, tai ir nuostoliai 
esą bus menki. Apie sužeistus tas 
valdininkas žinių dar neturįs.

Vokiečiai Mano 
Galėsią Tikrai 
Sumušti Angliją

Berlynas, lapk. 12.—Pasire­
miant Hitlerio tvirtinimu, kurį 
jisai pareiškė anų dienų, atsakin­
gi nazių vyriausybės žmonės da-

Washingtone kalbama apie 
pasiuntimą Francūzijon amba­
sadorium gen. John Pershing. 
Jis esąs geruos santikiuos su 
maršalu Petain, tai gal pa­
trauksiąs jį nuo Hitlerio.

Taip “traukta” Mussolinis, 
iki jis karą paskelbė “traukė­
jams.” Taip bandyta “patrauk­
ti” gen. Franco.

berną toriaus vietos admirolas 
Jean Decoux. Atsistatydinęs iš 
priežasties smarkiai didėjančios 
gen. de Gaulle įtakos kolonijoj.

Anot Domei. “laisvų francūzų” 
įtaka Indo-Kinijoj ėmė kilti ta­
da, kai Petaino vyriausybei lie­
piant gubernatorius Decoux pa­
tenkino japonų reikalavimus ir 
leido jiem okupuoti svarbius ko­
lonijos miestus.

Berlynas, lapkričio 12. — So­
vietų Sąjungos premieras ir už­
sienio reikalų komisaras Via- 
čcslav Molotov vakar traukiniu 
atvažiavo į Berlyną.

Gelžkelio stotyje svečią pasi­
liko aukšti vokiečių vyriausybės 
žmonės, jų tarpe užsienio rei­
kalų ministeris Ribbentrop ir 
armijos štabo viršininkas gen. 
Keitei.

Iš stoties Molotovas nuvyko į 
Bellevue rūmų, kur jo jau lau­
kė kiti vokiečių vyriausybės 
pareigūnai, jų tarpe ir Hitleris, 
pradėti pasitarimų. Pirmas pasi­
tarimas tęsėsi pusantros valan­
dos.

Washingtonas, lapkričio 12.— 
Aukščiausias šalies teismas at­
metė Amerikos Darbo Fderaci- 
jos skundų, kuris buvo atkreip­
tas prieš industrinį unijizmų.

Federacija reikalavo teismo 
patvarkyti, kad nebūtų leista 
CIO unijom atstovauti visus dar- 
|Liniukus fabriko, nežiūrint, kad 
ir būtų didžiuma darbininkų 
balsavimu pasirinkę CIO.

Skunde Federacija argumen­
tavo, kad tokiam atsitikime ne­
lieka vietos amatinėm unijukėm. 
Federacijai esą norėtųsi, kad ša­
limais didelių industrinių unijų j 
toje pačioje dirbtuvėje būtų leis­
ta gyvuot ir amatinėm organi­
zacijom, nors ir labai mažom.

Iš Dakar gautas pranešimas 
teigia, kad mušis buvęs labai įn­
iršęs. Petaino režimui ištikimas 
garnizonas, komanduojamas ko­
lonijos guhemahrtdaus ggn. Te­
tų, spyrėsi nepaprastai atkak­
liai. Gen. de Gaulle jėgos laimė­
jo vyriausia dėlto, kad jį parė­
mė anglų kariniai laivai.

Gubernatorius Tetų vienu tar­
pu prašė paliaubų, kad palaidoti 
užmuštuosius. Prašymų anglai

šiau puolė.
Petaino vyriausybė įsitikinus, 

kad gen. de Gaulle dabar pradė- 
siųs Afrikoj intensyvų karų prieš 
vyriausybę.

Ežere Nuskendo
Astuoni Laivai

kolona. Kada susidurtų su gera 
jėga, ir jiems būtų kitaip.Amerikos ambasadorius An­

glijai, Joseph Kennedy, sakęs, 
jog Anglijoj demokratija jau 
pribaigta. Ten esąs nacionalinis 
socializmas, o tai gražus var-Įmo iš užsienio reikalų ministe- 

. • das nuožmiam fašizmui. rio. Jisai buvo uoliausias Cham-
Jei Amerika karan stos, p. Iberlaino “užgerinimo” politikos 

Kennedy mano ir Čia tas gali I 
būti.

Londono spauda vėl kelia 
l klausimų lordo Halifax atstaty-

palaikytojas. Sako, jis kliudo 
geresniems santikiams su SSSR.

Be jo Anglijai gal būtų ge­
riau.

Per Savaitę Laiko Anglai 
Neteko 72,000 Tony Laivy

Londanas. — Anglų admiral- 
lijos prisipažinimu, per praeitų1 
savaitę naziai nuskandinę Ang­
lijos 16 laivų. Jų bendras tona­
žas siekia per 72,000 tonų. Į šį 
skaičių įeina didląivis “Empress 
of Britain,” 23,261 tonų didumo.

Vokietijos valdiškas komuni­
katas minėtos savaitės anglų 
nuostolius padidina iki 134,000 
tonų, nepriskaitant net “Em­
press of Britain” laivo.

VOKIEČIAI TURI PAĖMĘ 
44,000 ANGLŲ Į NELAISVĘ

Londonas. — Karo ministerio 
pareiškimu, nuo pradžios karo 
iki pastarųjų dienų vokiečiai pa­
ėmė 44,000 anglų kareivių, juri­
ninkų ir lakūnų Į nelaisvę. Karo 
ministerio pareigas eina Antho­
ny Eden.

Jei žinios apie Italijos karų 
Graikijoj teisingos, tai Italija 
ne kokia pagelba Vokietijai. Ga- Lietuvos laikraščiai pilni žmo- 
li prisieiti vokiečiams italus gel-1 nių entuziazmo nauja santvar- 
bėti. Įka. Ūpas neatslūgsta ir praė-

Teisybė, ir vokiečiai lengvai [jus “perversmo įkarščiams.” 
kariavo tik kur priešingos pusės j žmonės džiaugiasi, pilni vil- 
valdžiose buvo savų — penkta1 ties. V. Andrulis.

JUGOSLAVIJA LABIAU 
SUSTIPRINO ARMIJĄ

LAIVAS DESPERATIŠKAI
ŠAUKIASI PAGELBOS

Gen. Weygand 
Gretinasi Prie 
Anglijos

Vichy. — Kolonijų ministeris 
adm. Rene Platon r.kubiai buvo 
nuvykęs į Algerijų, Afriką, pa­
sitarti su gen. Maxim Weygand. 
Esama davinių, kad ministeris 
turėjęs grįžti mimo i;u gen. Wey- 
gandu, bet sugrįžo pats vienas.

Kai kurie šaltiniai tvirtina,

taino vyriausybės yra rimtų skir­
tumų. Veikiausia Weygand esą 
tariasi su Anglijos atstovais ir 
rengiasi prisidėti prie “laisvųjų 
francūzų” judėjimo.

jėga, negu pusė metų prieš lai.
Sustiprinimui karinės propa­

gandos. tie naziai skelbia, kad 
vokiečiai norėję laikos su Angli­
ja. Bet dabar jau esą pervėlu kal­
bėt apie taiką. Vokiečiui esą, ka- 
••’rr.Tak.k’d galutinai parblokšiu 
anglus.

VOKIEČIAI ATIDĖJĘ
BRIOVIMĄSI Į ANGLIJĄ

Roma.—Tūlas italų aukštas 
karininkas rašo armijos laik­
raštyje, kad naziai atidėję puoli­
mų ant Anglijos.

Spaho Mėnesį Vokiečiai 
Užmušė Per 6,000 
Anglijos Gyventojų

Chicago, Ill.—Ties Ludington, 
Mich., į krantą išplovė 13 jūri­
ninkų, kurių laivą vakar nu­
skandino audros įsiūbuoto Mi­
chigan ežero bangos. Pasigenda­
ma dar septynių laivų ir jų įgu- 

>lų. Atitinkamose įstaigose reiš­
kiama viltis, kad pastarieji lai­
vai gal nenuskendę, o tik au­
dros sužaloti neįstengia nė kran­
tai! plaukti, 

! šaukti.

Atėmė Neliečiamybę
Naziam Atstovam, Kad
Galėjus Juos Suimti

Budapeštas. -Vengrijos parla­
mentas nubalsavo atimti pen- 
kieni naziam atstovam neliečia­
mybę, kad saugumo organai ga­
lėtų juos suareštuoti. '

Šio žygio parlamentas ėmėsi 
po to, kai pasitvirtino kaltini- 

jinas, kad kalbami naziai atsto- 
nė pagelbos atsi- j vai buvo sudarę suokalbį pa­

grobti regentą admirolų Horthy.
na-

Londonas, lapk. 12.—Vidaus 
| apsaugos ministerio žiniomis, 
spalio mėnesį vokiečiai iš oro 
bombarduodami Angliją .užmu­
šė 6,334 jos gyventojų ir sūzęidč 
8,698. čia paminėta tik tie .Su­
žeistieji, kuriem prisiėjo gulti į 
ligonines. Daug iš sužeistųjų, ne-

Sudegė Miesto Auditorija 
Ir Didelis Kiekis 
Karines Medžiagos

ivai nu
grobti

| Suimtųjų byla bus pradėta 
grinėti dar šią savaitę.

LĖKTUVŲ DARBININKAI 
NUTARĖ STREIKUOTI

Rugpiūcio mėnesį užmušta/6.- 
954 ir sužeista 10.615. Spalio inė- 
nes'o aukos dalinasi: užmušta 
2,791 vyrai, 2,900 moterų ir'643 
mažamečių. Sužeista—4,288 vy­
rai, 3,750 moterį) ir 717 maža­
mečių.

Didžiulis Anglijos Laivas 
Išplaukė Iš New Yorko

New Yorkas. — Vietos radijas 
nugirdo du desperatišku laivo 
atsišaukimu, kurių vienas skam­
bėjo: “Beveik jau žūstam. Skęs­
tančiam laive esam 17 žmonių. 
Gelbėjimosi valtelių neturim. 
Darykit ką geriausia galit!” Pir­
mu atsišaukimu laivas sakė esąs 
300 mylių nuo Airijos kraštų.

Atlanta.—Iš nežinomos 
žasties išsivystė gaisras miesto 
Auditoriume, kurio pirmos lu­
bos buvo užimtos 179-to artile­
rijos diviziono. Gaisrų likvida­
vus patirta, kad Auditoriumo 
trobesiui padaryta nuostolių už 
$350,000, o divizionui už $150,- 
000.

prie-

PIKTINASI KENNEDY 
PAREIŠKIMU APIE 
ANGLIJOS DEMOKRATIJĄ

PASITRAUKĖ GRAND 
RAPIDS VYSKUPAS

Belgradas.—Karo ministerija 
pašaukė į kariuomenę dvi klesas 
atsarginių, kad sustiprint trečių 
ir penktų armijų. Apskaitoma, 
kad Jugoslavijos armija dabar 
jau pasiekus 600,000 skaičių.

Vatikanas. — Popiežius Pijus 
priėmė rezignacijų Grand Ra­
pids, Mich., diecezijos vyskupo. 
Vyskupas Joseph Pinton atsista­
tydino iš bažnytinių pareigų dė­
lei susilpnėjusios sveikatos.

Los Angeles, Cal.—Didžiuma 
balsų Vultee aviacijos kompani­
jos darbininkai nutarė paskelb­
ti streiką. Darbininkai organi­
zuoti į CIO unijų.

Anglai Atsiėmė 
Iš Italy Svarby Miestą 
Ties Ethiopija

New Yorkas.—Didžiausias pa­
saulyje keleivinis laivas “Queen 
Elizabeth” vakar tylomis išplau­
kė iš Amerikos uosto. Nežinia į 
kur 85,000 tonų laivas nuplaukė, 
bet sakoma, iš kolonijų gabens 
kariuomenę į Angliją.

Laivo pastatymas atsiėjo $30,- 
000,000. Į New Yorką atplukdy­
tas 8 mėnesiai prieš tai, kad iš­
vengti vokiečių bombų. Vyriau­
sybė ketino laivą laikyti Ameri­
koj iki karo pabaigos.

Londonas. — Vyriausybės pa­
tarti laikraščiai išreiškia pasipik­
tinimų Amerikos ambasadoriaus 
Joseph Kennedy pareiškimu, 
kad “Anglijos demokratija jau 
žlugus.” Už vis didesni pasipikti­
nimų parodė darbiečių organas 
“Daily Herald.”

Londonas. — Anglijos karinės 
jėgos, veikiančios anglų-egiptė- 
nų Sudane, atėmė iš italų Gaila- į i®®®®®®®'®®’ 
bat miestų, ytin svarbų susisie- 
kimo centrą ties pat Etliiopijos 
siena.

Sul g anglų žiniomis, tarpe 
anglų ir italų jėgų eina smarkus 
susirėmimas ties Eritrėjos sienai 
už atsiėmimų kito svarbaus Į tą sieks 8 laipsnius virš zero, 
punkto, būtent, Kassala miesto. | Saulė teka'6:38, leidžiasi 4:31.

ORAS
Chicagoj ir Apylinkėj—giedra 

ir šalta. Temperatūra ryto me-

1
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Nemokamas Mokslas
Paskelbus, jog Lietuvoje galės mokin­

tis /įsi jauni žmonės, kad nereikės mokėti 
ir/aukštose mokyklose, naujos Lietuvos 
^atidžios priešai bandė įkalbėti, jog tai ne 
nesą, štai ką sako oficialis valdžios tan­
kas, kaip paduoda Elta:

“Lietuvos TSR Liaudies Komisarų 
Taryba nutarė panaikinti mokestį už 
mokslą visose aukštosiose, vidurinėse, 
bendro lavinimo, specialinėse, pradžios 
ir kitokiose mokyklose, kursuose ir ki­
tokių tipų ar formų mokymo įstaigose. 
Atskirais atvejais Lietuvos Tarybų So- 
listinės Respublikos švietimo Liaudies 
Komisaras gali nustatyti mokestį už pa­
pildomai dėstomus specialinius dalykus 
ir kursus, nesudarančius normalinės 
mokyklų programos objekto. Tas nuta­
rimas veikia nuo 1940 metų rugsėjo mė­
nesio 1 d.”

Dabar Lietuvoje galės įsigyti mokslo 
visi, galės eiti ir aukštus mokslus, kas bus 
tam linkęs ir turės noro. Prie fašistinio 
režimo galėjo pasiekti aukštas mokyklas 
tik ištekliaus turinti, nors daug jų visai 
neturėjo noro mokintis ir pašaukimo prie 
ko nors gero išsimokinti.

Lietuvos priešų bandymas užginčyti, 
kad visas mokslas Lietuvoje dabar veltui, 
yra bergždžios pastangos. Matote, iš ofi­
cialaus valdžios paskelbimo, kad už moks­
lą nereikia mokėti net ir universitetuose.

SSSR ir Anglija
Vėl kalbama apie lordo Halifax pava- 

rymą iš Anglijos užsienio reikalų ministe- 
rio vietos, bet gal kalbos kalbom ir pasi­
liks. Jisai žinomas kaip vienas uoliausių 
Municho politikos vedėjų, kada Chamber- 
lainas buvo premieru.

Artimai stovį prie Sovietų abasados 
Anglijoj sako, kad Anglijos vyriausybės 
atsinešimas į SSSR buvo ne kaipo į neut­
ralią šalį, bet kaipo į priešą.

Anglija rėmus Suomiją. Anglijos yy- 
riausybė ir dabar palaiko ne Pabaltijos ša­
lių žmones, kurie nusitarė dėtis prie So­
vietų Sąjungos, bet griuvusias tų šalių vy­
riausybes. Lordd Halifaxo ofisas užpro­
testavo netgi dėl Sovietų dalyvavimo Du­
nojaus transporto nustatymo konferenci­
joj.

Tokis anglų atsinešimas, aišku, ne­
duoda prieiti kiek geresnių santikių abie­
jų šalių.

Sakoma, tame vyriausiai kaltas Ha- 
lifaxas, kuris nekenčiąs Sovietų. Bet ne­
galima nuo atsakomybės atleisti ir pre- 
mierą Churchill. Juk jis galėtų pakeisti 
užsienio reikalų ministerį, nežiūrint, kad 
torių partijoj lordas turi pritarimo.

Pažangesni žmonės- ir parlamente ir ar­
ti vyriausybės senai norį lordo Halifax 
prašalinimo iš užsienio ministerio. Sako, 
jis daugiausia kliudo susitarimui su So­
vietų Sąjunga.

Tūli mano, kad negalint susitarti su 
Anglija ir Amerika, SSSR turi būti gores­
niuose santikiuose su Vokietija. Teisybė, 
neutralumą Sovietai išlaiko. Neremia nė 
vieną kariaujančių pusių.

Dr. Ward Patarimas
Dr. Harry Ward, Teologinės Semina­

rijos profesorius ir žymus Amerikoje vei­
kėjas, proga 23 metų sukakties Sovietų 
Sąjungos, štai ką sako:

“Aną dieną II. G. Wells perspėjo 
mus nepakartoti Francijos ir Anglijos 
paklaidų dėl nesugebėjimo įsteigt drau­
gingų ir kooperatyvių ryšių su Sovietų

Sąjunga. Iki šiol jo perspėjimas atsimu­
šė į kurčias ausis. Musų planai naciona- 
liam apsigynimui, musų politika bandy­
mo išvengti nazių užkariavimo Angli­
jos be įstojimo karan, musų pastangos 
sulaikyti Japonijos agresiją visos yra 
netinkamos.

Reikia Susipratimo.”
Amerikai ypač reikia gerų santikių 

su SSSR, nes tik tuomet galima bus vyku­
siai atmušti Japonijos imperialistų užsi­
mojimus pasigrobti eilę salų Pacifike, 
taipgi kitas teritorijas.

Susitarus galima gerai Kiniją parem­
ti ir tuo smogti Japonijos imperializmo 
agresijai.

Atrodo, tačiaus, jog Amerikoj yra to­
kių, kurie bijo visai nusilpninti Japonijos 
imperializmą, kad Kinijoj neįsigalėtų 
liaudies valdžia, kuri gali būti neprielanki 
užsienio kapitalo vyravimui Kinijoj.

Pasitarimai su SSSR eina, kaip rodos 
nesklandžiai, nors pastaruoju laiku kiek 
gerėliau.

Už Ką Kariauja
Amerikos ambasadorius Anglijai, Jo­

seph P. Kennedy, atvirai prakalbėjo. Kaip 
paduoda “Boston Globe,” jis pareiškė: sa­
kyti, kad Anglija kariauja už demokrati­
ją nesąmonė. Ponas ambasadorius taip 
jau sakė:

“Demokratija Anglijoj jau baigta, 
čia tas irgi gali būti.”

Anglijoj, sako p. Kennedy, jau yra 
“nacionalistinis socializmas” (fašizmas).

Anglija kariauja ne už demokratiją, 
bet už savęs išlaikymą, sako jis. Taigi, ji 
kariauja už palaikymą savo dominacijos 
ir kolonijų valdymą keliuose žemės kon­
tinentuose.

Jei Amerika karan stotų- čia į kokius 
šešis mėnesius butų tas pats, mano jis. 
Biurokratija įsivyrautų, demokra či ja 
baigtųsi.

Kaipo diplomatas jis gan atvirai kal­
ba ir dėlto gal nesmagumo susilauks. Ką 
jis :sako, tačiaus neperdėta.

Karas eina1 tarp Anglijos ir Vokieti­
jos imperializmo už viršenybę.

Jeigu Anglijai butų demokratija rū­
pėjus, jos vyriausybė butų padėjus Ispa­
nijai prieš fašizmą kovoti, bet vietoj to— 
ta vyriausybė padėjo fašizmui.

Paskui išdavystės buvo pakartota ke­
lis sykius.

Anglijos vyriausybė norėjo naudoti 
kitas šalis saviems siekiniams. Norėjo, 
kad jos stotų kariauti prieš Vokietijos im­
perializmą, kad jį susilpninti, pažeisti, bet 
jai rodės, kad demokratija laimės, fašiz­
mas bus nuverstas, tuomet Britų imperia­
listai palaikė fašistus.

Tais savo sumetimais Ch'amberlainas 
Muniche išdavė Čekoslovakiją, manyda­
mas, kad Hitleris kariaus prieš Sovietų 
Sąjungą, ir kad tame kare abi—ir Vokie­
tija ir SSSR nusilpnės. - Išėjo kitaip. An­
glijos imperializmas atsidūrė ten, kur no­
rėjo Sovietus pastatyti. Ir kariauja jis 
ne už demokratiją, bet už savo dominaci­
jos išlaikymą.

Nori Maldas Taisyti
Vienam katalikiškam kalendoriuje 

yra taip pasakyta:
“Maldoj prie Dievo, kaip ir trūksta 

vieno atsidūsėjimo: ‘Dieve, išgelbėk 
mus nuo degtinės vergijos’... ”

Tikrai tas atsidūsėjimas butų gerai 
juo plačiau paskleisti.

Bet mums rodos reiktų dar vieno at­
sidūsėjimo, ypač tikintiesiems, būtent, 
šio:

“Dieve, išgelbėk mus nuo klerikalų 
veidmainystės, kurie prisimetę tikinčiais 
naudoja katalikybę savai politikai ir tuo 
budu kankia tikybai.”

PASKUBĖKITE su “Vilnies” vajum. 
Juo daugiau paskleisime “Vilnies,” tai 
daugiau paskleisime tikrų informacijų 
apie Lietuvą, ir abelnai.

Užrašinėjimas dienraščio “Vilnies”, 
tai skleidimas šviesos spindulių lietuvių 
gyvenime.

ĮvairiaisKlausimais
Darbo Unijų Vienybė ir J. L. 

Lewis
Latrai griežtai atsistojo Ameri­

kos darbo unijų vienybės klau­
simas.

Kokiu principu tą vienybę no­
ri pravesti, ypač tie, kurie taip 
garsiai šiuo laiku prašneko, tai 
Hillmano pasekėjai?

Jie jau pradėjo kampaniją, 
kad prašalinti J. L. Lewis iš CIO 
unijų vadovybės. Kodėl? Ogi 
dėlto, kad J. L. Lewis savo pra­
kalboj pasisakė už Willkie vie­
toj už Rooseveltą.

Jeigu yra nusidėjimas vienos 
kapitalistų partijos kandidatą 
paremti, tai kodėl nėra nusidėji­
mas kitos kapitalistų partijos 
kandidatą paremti?

Koks gi pagaliau skirtumas 
tarp Franklin D. Roosevelto ir 
Wendell Willkie?

Svarbiausias ir pirmaeilis 
šiandien klausimas, tai karo pa­
vojus. Willkie irxRooseveltas 
nei per nago juodymą nesiskiria 
karo klausimu. Abiejų partijų 
kandidatai stovi ant vienos lyg- 
malds del esamos sistemos išlai­
kymo.

Dabar pažiūrėkime koks skir­
tumas tarp Lewiso, Green ir 
Hillmano.

Lewis stoja, kad darbininkus 
organizuoti industriniai, kad li­
nijos pasiliktų kovingos gynimui 
darbininkų reikalų.

Green nori, kad darbininkus 
organizuoti pagal amatus, kad 
unijos pasiliktų biurokratinių 
viršūnių įrankiu.

Hillmanas, kuris yra apsigy­
nimo komiteto narys, nori, kad 
unijos pasiliktų valdžios įrankiu 
karo padėties metu; kad darbi­
ninkai pasiaukautų, tai yra, pri­
imtų ant savo pečių karo naštą, 
kai tuo pačiu sykiu fabrikantai 
darosi negirdėtus pelnus.

Vienintelis ir teisingas kelias: 
darbo unijų vienybė su John L. 
Lewis vadovybe.

Kapitalizmąs.Karo Agonijoj

Daug metų atgal Leninas pa­
sakė: ~

“Karas kaip ir taika yra legalė 
kapitalizmo forma.”

Ant ko paremtas kapitaliz­
mas? Ant darbo išnaudojimo,

ant pelno. Kapitalizmo sistemoj 
nepaliaujamai eina konkurenci­
ja, kontradikcijos ir ginčai delei 
pelno. Tie ginčai pasiekia čiu­
kurą ginkluotame susirėmime— 
karo audroj.

šiandien kapitalizmas pergy­
vena įžūlų vienos imperialisti­
nės šalies puolimą ant kitos. Ka­
pitalizmas pats save naikina, 
pergyvena baisią agoniją.

ši musų gadynėj nepateisinti­
na žmogaus išnaudojimo žmo­
gumi sistema baisius kentėjimus 
nešą darbo žmonijai. Tai siste­
mai teks atsiskaityti.

Buržuazija baisiai pyksta ir 
visaip niekina, kodėl negali įvelti 
Sovietų Sąjungos į imperialisti­
nę skerdynę. Kaip kada tiem iš­
naudotojam pasiseka suvilti dar­
bininką ir valstietį. Anas, pasek­
damas buržuazijos geismą, sa­
ko, kodėl Sovietų Sąjunga ne­
prisideda prie Anglijos “demo­
kratijos apgynimo?”

O kokią demokratiją Anglija 
gina? Kasgi fašizmą išauklėjo, 
jeigu ne ta piniguočių klika?

Darbininkai ir farmeriai, kaip 
ir darbo inteligentija neturi savo 
dalies einamam imperialistiniam 
kare, tai del to ir nesimaišo į jį.

Lietuviška Reakcija Spardosi
Pas lietuvius yra budinga pa­

tarlė: “prieš galą spardosi.” Tas 
posakis labai tinka lietuviškai 
reakcijai. Visokio plauko poli­
tiniai pikčiurnos, kurie baisiai 
nusivylę, kaip Lietuva pasiskel­
bė Tarybų Socialistine Respubli­
ka, dabar įpuolę į desperaciją 
bando keršinti pažangiečiam.

Jie kur lik gali šoka skųsti lie­
tuvius, bando neduoti salių, pa­
tampa donoščikais ir panašiai.

Desperacija nėra apgalvotas ir 
blaivus pasirinkimas išeiti iš su- 
sidėjusios padėties. O ta padėtis 
yra, jog reikia prisitaikyti gy­
venti prie naujų, darbo liaudies 
sudarytų sąlygų. Senam gyveni­
mui baigiant išleisti paskutinį 
kvapą ir daroniąs įspyrimas pa­
žangos šalininkam nesunaikino 
ir nesunaikins naujos pakylan­
čios buinios socialistinės gyvy­
bės. Spardykitės Jurgeiioniai- 
Grigaičiai. o mes marguojame 
pirmyn.

F. Abekas.

LAIŠKAS IŠ LIETUVOS
Laiškas rašytas Vinco Bulai­

čio, Kirbančio prekybos minis- 
terijol. Pereitų metų vasarą jis 
buvo ui įvykęs į Chicagą pavie­
šėt paį savo seserį Emiliją Gie­
draitienę ir kitus giminaičius. 
(Giedraitienė turi grosernę ant 
kampo So. Hermitage ir 45th.) 
Laiškas adresuotas Emilijos 
Giedraitienės marčiai Bronei.

Buvo paskleista gandų, būk 
Vincas Dulailis “suimtas ir iš­
vežtas Rusijos gilumon,” sulyg 
smetonininkų, “likvidavimui.” 
Kaip laiškas parodo, patsai Du- 
laitis apie jo “išvežimą” nieko 
nežino.

Chicagietė Dulaičio sesuo Emi­
lija labai džiaugiasi gavus ži­
nių nuo brolio. Ji sako, džiaug­
sis ir daugelis jo pažįstamų— 
senų ir čia beviešint įsigytų. 
“Tai ir tikėk tiem plepalam,” 
sako Emilija.

Smetoninėse “Naujienose” to­
ki laiškai vietos neranda. Jos 
deda laiškus iš Berlyno.

Keletą šeimyninio pobūdžio 
sakinių išleidžiam.

—p—
Kaunas, Rugsėjo 15, 1910. 

Miela Brone!
Širdingai dėkavoju už laišką. 

Jau ir nesitikėjau iš Amerikos 
gauti laiškelį. Dabar, kaip Eu­
ropoj siaučia baisus ir negailes­
tingas karas, reik stebėtis, kaip 
dar gali pakliūti pas mus laiš­
kai.

šiuo laiku esame visi sveiki 
ir džiaugiamės, kad pas mus 
viskas ramu ir tvarkoj. Duok, 
Dieve, kad ir toliau taip viskas 
gerai klotusi. šiaip ar taip, o 
nuo karo esame apsaugoti ir tuo 
turime džiaugtis. Kol kas aš dar 
dirbu senoje vietoje, ir tikiuosi, 
kad ir toliau eis viskas gerai.

DEMAGOGIJA FAKTU NESUK­
SITE, PONAI SMETONININKAI!
“Vilnyje” telpa gan daug 

laiškų iš Tarybų Lietuvos, 
kuriuos redakcijai priduoda 
dienraščio skaitytojai gavę 
nuo saviškių. Jie talpinami 
ne išredaguoti, bet taip kaip 
jų autoriai parašė. Gal nei 
vienas iš tūkstančio tų laiš­
kų nėra rašytas profesiona­
lo, inteligento. Bet kas svar­
bu, jie nėra atėję iš Vokieti­
jos ir dėlto Amerikos lietu­
viams jie žingeidūs ir pati­
kimi.

Aišku, tokie laiškai nepa­
tinka naujosios Lietuvos ne­
prieteliams. Jie naudoja 
bjauriausią demagogiją, kad 
tik “įrodyti” svietui, jog Lie­
tuvoje ir prie Tarybų vy­
riausybės negali būti liau­
džiai geriau gyventi.

j Geriausia “pasižymėjęs” 
l Amerikos lietuvių tarpe be­
ne bus chicagiškis “dakta­

ras” P. Grigaitis. Štai kaip 
jis “sukritikavo” vieną iš Ta­
rybų Lietuvos prisiųstą laiš­
ką, kuris nesenai tilpo “Vil­
nyje”. Laiške buvo nusiskųs­
ta, jog del spekuliantų sau­
valės Lietuvoje dabar pa­
brango nekurios prekės. Gri­
gaitis cituoja sekamą laiško 
dalį savo gazietoj:

“Viskas pusėtinai pa­
brango, ypatingai drabu­
žiai. Sako, mažai tėra. 
Mat, spekuliantai (J—‘N.’ 
Red.) buvo supirkę didelę 
daugybę ir iškavoję. Val­
džia dabar surado. Ant 
žiemos gal atpigs, o dabar 
sunku ir gauti, nes bago- 
čiai per nemierą daug pri­
sipirko. Valdžia dabar už­
draudė parduoti perdaug, 
ko žmonėms ne būtinai 
reikia.”

(Tąsa ant ketvirto puslapio)

KAIP EINA VILNIES VAJUS
PADIDINKIME VAJAUS TEMPĄ

Abekas vis dar pirmoj vietoj, bet Vasiliauskas lipa jam ant 
kulnų. LLD 86 kp. vajininkai nori, bet negali pralenkti Vasi­
liauską.

Daukša vienu užsimojimu pralenkė Nedvarą ir Mažeiką, bet 
Nedvaras irgi ne pėsčias eina.

Tik viena (V. Smalstienė) nauja vajininkė prisidėjo.
Vajaus tempas kaip ir mažėja, reikia didinti jis.
Urbonas, Beliauskas ir kiti chicagiečiai eina pirmyn.
Clevelando garbę pakėlė M. Valentą atsiskubindama su 

pluoštu skaitytojų.
Kaip dabar stovi vajininkai:

Gyvenimas pas mus truputį 
keičiasi, ir reikia pasakyti, kad 
ne į blogą pusę. Dabar gal bus 
daugiau teisybės ir tvarkos. 
Mums, darbo žmonėms, blogiau 
nebus. Juk mes esame kilę iš 
liaudies ir nuo mažų dienų pri­
pratę prie darbo.

Kad tik greičiau baigtųsi ka­
ras ir žmonija vėl galėtų grįžti 
prie ramaus darbo! Karas su­
drebino visą pasaulį ir atsiliepė 
net Amerikoje, ir kas gali žinoti, 
ar jūs, amerikiečiai, jo išveng­
site.

Vasara pas mus šį melą labai 
prasta. Iš pradžios buvo sausra 

j ir trūko vandens, o nuo pusės 
| liepos kaip pradėjo lyti, tai iki 
dabar varo kaip iš kibiro, ir ne­
pamatėm visai vasaros. Diena iš 
dienos dangus apsiniaukęs, lyja 
ir šalta. O pernai tuo laiku buvo 
labai gražus oras.

Kaip aš džiaugiuosi, kad per­
nai vasarą galėjau jus aplanky­
ti ir taip gražiai praleisti laiką 
su jumis. Kažin, ar pasimaty- 
sme dar kuomet? Ar išgersime] 
dar kuomet “aibolę”? Na, pa­
gyvensime—pamatysime, o gal 
ir teks kada nors sueiti į krūvą. 
Aš jūs visų labai esu pasiilgęs, 
ir nėra los dienos, kad jūs nepri­
siminčiau.

Prašau perduoti tavo Juozui 
ir Edukui mūsų linkėjimus. Pa­
sveikink mano artimus gimines 
ir gerus pažįstamus.

Prašau parašyt, kas pas jus 
gero girdėti.

Seseriai Emilijai perduok, kad 
ji save saugotų, per daug nenu- 
sidirbtų.

Na, būk, Brone, sveika. Aš 
tau labai dėkingas už laišką, kad 
manęs nepamiršti.

Visus bučiuoju. Dėde Vincas.

F. Abekas ................................................................... 1,468
J. Vasiliauskas, Detroit .......................................... 1,357 ”
LLD 86 kuopa, Northsidėj ..................... ....... 1,247 ”
A. Daukša, Grand Rapids, Mich..................................  804 ”
J. Nedvar, Chicagoj .................................................. 787 ”
J. Mažeika (kelionėj).....................................................-600 ”
J. Gugas ir K. Litvinas, Detroit .............................. 388 ”
P. J. Puodžiūnas, Roseland .................................... 357 ”
J. Urban, Chicago ...................................................... 292 ”
L. Beliauskas, Chicago...............................................  274 ”
M. Kliknienė. Springfield, Ill....................................... 232 ”
M. Valentą, Cleveland .............................................. 216 ”
K. I^wdanskas, Rockford, III....................................... 203 ”
F. Luy, Cicero..............................................................  190 ”
A. Mikelionis, Gary, Ind........................................... 184 ”
S. Juška, Chicago ...................................................... 176 ”
A. Vaicekauskas, Maywood, III................................... 174 ” "
LLD 218 kp., Scottville, Mich......................................  164 ”
M. Girdžiuvienė, Collinsville, III.....................................153 ”
T. Dabulskis, Chicago .............................................. 151 ”
P. J. Martin, Pittsburgh, Pa............................................150 ”
G. Nausėda, Detroit .................................................. 133 ”
Sakalienė ir Stukienė, Chicago .............................. 126 ”
J. S. Skerston, St. Louis, Mo...................................... 112 ’
P. Barpšis, Chicago .................................................. 112 X
P. Sprindis, Kenosha, Wis.......................................... 111 ”
Paul Kurulis, Cleveland .......................................... 108 ”
M. Padolskis, Detroit ................................................ 106 ”
J. Jukelis, Roseland, Ill................................................... 86 ”
LLD 131 kp., Saginaw, Mich....................................... 84 ”
LLD 49 kp., E. St. Louis, Ill....................................... 84 ”
J. Gelgaudas, Chicago.................................................... 75 ”
Wm. Mitchell, Benld, Ill.....................................................72 ”
J. Paulauskas, Waukegan, Ill ............................ 66 ”
P. žirgulis, Rochester, N. Y........................................... 66 ”
F. Wilkas, Wilmerding, Pa........................................... 66 ”
J. D. Bendokaitis, Chicago ..................................... 64 ”
A. Sabaleski, Spencer, Mass........................................... 62 ”
A. Klimas, Hartford, Conn............................................ 62 ”
A. Jakienė, Chicago........................................................ 60 ”
J. Mockaitis, Spring Valley, Ill.................................... 44 ”
Eva Simans, Cleveland ................................................ 44 ”
M. Budgin, Detroit .................................................... 42 ”
S. Gavrilovich, Benton Harbor, Mich..............................42 ”
A. Brazaitienė, Zeigler, III............................................ 42 ”
V. Smalstienė, Royal Oak, Mich......................................40 ”
F. Beržanskas, Cudahy, Wis........................................ 40 ”
A. Dapšis, Detroit ........................................................ 40 ”
J. Urbonas, Portland, Ore............................................ 40 ”
T. Kreivėnas, Pocahontas, III....................................... 40 ”
J. K. Alvinas, Detroit ................................................. 40 ”
K. Valaika, Cleveland, 0................................................ 36 ”
A. Matulevičius, Jersey City, N. J, .........................  22 ” .
Chas. Kiselis, Racine, Wis............................................ 22 ”
A. Bubelis, Kenosha, Wis............................................ 22 ”
K. P. Jokūbaitis, W'estville, Ill.......................................  20 ”
E. Baltrušis, Seattle, Wash.......................................   . 20 ”
J. Gelgaudas, Chicago ................................................ 15 ”
St. Jasilionis, Binghamton, N. Y................................. 12 ”
K. Abekienė, Chicagoj ............................  8 ”
Per “Vilnies” raštinę............................................... 2,049 ”

Viso.............................. 13,902 ” .

2



Lapkričio 13, 1940 m.. No. 269. VILNIS Trečias puslapis.

CLEVELANDO ŽINIOS
Rengiamės Atžymėti 
25 Metu Jubiliejų

Amerikos Lietuvių Darbiniu-

“Clevelando Žinių” 
Skaitytojų Atydai

šiame “Vilnies” Clevelando ži­
nių skyriuje skaitytojai pastebė­
site gražų skaičių skelbimų, ku­
rie pagrąžins musų miesto pus­
lapį. Smagu atžymėti gražų bū­
rį, kaip lietuvių, taip ir kitatau­
čių, kurie sutiko skelbti savo biz­
nį lietuvių liaudies dienraštyje 

.^■“Vilnyj.”
Dabar mums clevelandic- 

čiams, ypatingai koresponden­
tams yra stambi parama iš tos 
pusės. Tiek daug žinių nereikės 
rašyti, kad užpildžius mum skir­
tą puslapį. Tiek mums bus gc- 
riaus, kad mažiaus rašydami 
dauginus galėsime pasakyti. Mu­
sų raštai galės būti trumpesni ir 
aiškesni. Tas bus mums.ir skai­
tytojams ant naudos. Tik dabar 
visi korespondentai ir skaityto­
jai kooperuokime.
, Korespondentai rašykime tan­
kinus apie viską, kas nutinka 
musų kolonijoj ir apie ką “Vil­
nios” skaitytojai labiausiai inte­
resuojasi. Pirmiausiai iš musų 
kolonijos lietuvių veikimo, ne­
žiūrint jų pažiūrų.

O skaitytojai tai turėtų parem­
ti visus tuos biznierius, kurie 
Clevelando žinių puslapyje gar­
sinasi. Kas mums reikalinga įsi­
gyti, kodėl nesikreipti prie tų, 
kurie musų spaudą paremia 
skelbdamiesi “Vilnyje.” Be rė­
mimo savo pažangių biznierių 
nepamirškime savo kaimynų pa­
raginti užsirašyti “Vilnį.” Pa­
bandykime šiame vajuje, o pa­
matysime, kaip tie nauji žmonės, 
kurie musų dienraščio nėra skai­
tę mums už tai dėkavos.

(Visi kartu padirbėkime, kad 
“atsilyginus” Detroitu!, kuris iš 
mudu nejudrumo šypsosi ir 
mums pašones su storu nykščiu 

'•v’Tado.
Clevelandietis.

Bendradarbiavimas
Clevelande randasi nemažai 

profesionalų ir biznierių, kurie 
dažnai kuom nors paremia Cle­
velando lietuvių pažangų judė­
jimą. Tūli lietuviai profesiona­
lai ir biznieriai yra uolūs pažan­
gaus judėjimo darbuotojai. Už- 
tafMietuviai neturi pamiršti tų 
lietuvių profesionalų ir biznie­
rių, kurie mūsų pažangiajame 
judėjime su mumis bendradar­
biauja ir remia tą judėjimą. Pri­
reikus gyvenimo reikmenų ar ki­
tokio kokio nors .patarnavimo, 
reikia lankytis pas tuos, kurie 
neatsisako paremti mūsų judė­
jimą.

Kuomet susipratę darbininkai 
ir pažangūs biznieriai ir profe­
sionalai kartu bendradarbiauja 
geriems tikslams, tai iš to yra 
nauda netiktai patiems bendra­
darbiams, bet ir visai darbinin­
kiškai visuomenei. Kuo geriau ir 
kuo vieningiau darbininkai nio- 

savo judėjime bendradar­
biauti, tuo darbininkiškos orga­
nizacijos, spauda ir abelnas ju­
dėjimas stiprėja ir auga. Tiktai 
stipri darbininkų spauda ir vie­
ningas organizuotų darbininkų 
veikimas gali apginti demokrati­
ją ir sulaikyti šalį nuo įsivėlimo 
į darbininkams nenaudingą karą 
ir iškovoti visai darbininkiškai 
visuomenei daug geresnes są- 
lygas.

Būtų labai naudinga ir kilnu

i IDS Jaunuoliai Rengia 
Parengimą

.1. Pallon iš LDS 201 kuopos 
lankėsi LDS 55 kuopos susirin­
kime ir raportavo, kad jaunuo­
liai rengiasi prie nepaprasto pa­
rengimo, kuris įvyks sausio 
(January) 18 d., 1941 m.

Parengimas bus su trim dide­
lėm dovanom tiems, kurie dau­
giausiai įrašys naujų narių į jau­
nuolių kuopas. Pirma dovana 
$25, antra $10, trečia $5. Taipgi 
raportavo, kad Clevelando jau­
nuoliai užsibrėžė išbudavoli jau­
nuolių kuopą kuodidžiausią ir iš­
leido serijas su trim dovanom. 
Serijų tikietai parsiduoda trys 
už 25 cenlu’s, o vieną perkant 10 
centų. Su tais tikielais bus lai­
mėjimas ir sykiu įžanga ypatai.

Tas viskas atsibus Lietuvių 
svetainėj, 6835 Superior avė. 
Pradžia 8-tą valandą vakare. 
Bus gera orkestrą, kuri paten­
kins visus. J. D. B.

Iš L. D. S. 55-tos Kuopos 
Vakarušky

Į LDS 55 kuopos vakaruškas 
atsilankė nemažai narių, taipgi 
ir pašalinės publikos, kuri įver- 
tin šitą draugiją ir jos darbus. 
Reikia atiduoti kreditą kuopos 
komisijai, kuri gerai ir tinkamai 
viską atliko. Dėlto, kaip matyti, 
ir buvo -pelningas vakaras. Va­
karuškos įvyko spalio 19 d.

Komisija raportavo, kad pelno 
liko apie $24.12. Reikia tarti pa­
dėkos žodį tiems kuopos na­
riams, kurie suteikė dovanas. 
Kuopos narė Baužienė paaukavo 
savo rankų darbo keksą, kuris 
buvo išleistas ant išlaimėjimo.

S. K. Mažanskas prisidėjo su 
dovana (kvorta degtinės). Tre­
čias kuopos narys J. Sajevičius, 
kuris užlaiko aludę po numeriu 
1457 E. 71st st., prisidėjo su 
kvorta degtinės. Visiems šiems 
kuopos nariams tariame ačiū už 
dovanas. J. D. B.

Iš LDS 55 Kp. Mitingo
Atsišaukimas iš Sanatorijos.
LDS 55 kp. susirinkime buvo 

skaitytas laiškas su atsišaukimu 
iš Maryland sanatorijos. Buvo 
duotas sumanymas parinkti au­
kų ir ant vielos surinkta $4.17. 
Nutaria ištirti kaip toje sanato­
rijoj užlaikomi ligoniai, kad rei­
kalauja pinigiškos paramos.

Iš LDS Kliubo Gyvavimo.
LDŠ Kliubo komisija raporta­

vo, kad kliubo reikalai eina į ge­
rąją pusę. Komisija raportavo, 
kad už spalio mėnesį pęlno liko 
apie $391.36. Taipgi raportavo, 
kad kliubas dar turi skolos biskį 
iš praeitų laikų, bet kad tą skolą 
greitu laiku išlygins. Taipgi ra­
portavo, kad LDS Kliubas turi 
šlako už $200 ir jeigu kliubo šla­
ką palyginsime, tai ir nebus Į 
skolos.

Kliubo Narys. I

kų Literatūros Draugija, savo 25 
melų gyvavimo laikotarpiu su­
lošė labai žymią rolę lietuvių 
išeivijoj, išleisdama daug svar­
bių moksl. ir lengvesnio turinio 
knygų ir luomi padarė didelę pa­
žangą tarpo Amerikos lietuvių 
visuomenės. Todėl ALDLD 15 
Apskritys pasibrėžė atžymėti 25 
melų jubiliejų su prakalbomis, 
koncertu ir šokiais.

Kalbėtojom yra pakviestas 
šios organizacijos centro sekre­
torius D. M. Šolomskas, kuris, 
kaipo rašytojas ir lėmytojas pa­
saulinių įvykių, galės daug ką 
pasakyti apie dabartinį Lietuvos 
persiorganizavimą ir apie obel­
inis pasaulinius įvykius. Koncer­
tinę dalį programo išpildys: Ly­
ros Choras, po vadovyste Alices 
Brazaičiutės, Rusų Darbininkų | 
Choras, Solistai Elenora Stepha- 
nienė—Verkiutė ir Petras Jenu- 
lailis. Klasiškų šokių šokike 
Ruth šilinaitė ir kili.

šis Literatūros Draugijos jubi­
liejinis apvaikščiojimas įvyks 
gruodžio 8 d.. Lietuvių Svetainė­
je, ant Superior Ave.

J. N. S.

L. L. D. 15-to Apskričio 
Konferencija

LLD 15-to Apskričio Konfe­
rencija įvyks sausio 18 d., 1941 
m., Clevelande, 920 E. 79 th si. 
Prasidės kaip antrą valandą po 
pietų. Visos Ohio kuopos kvie­
čiamos išrinkti delegatus daly­
vauti konferencijoj.

Kadangi LDS apskritys turės 
konferencija sekančią dieną, 
sausio 19-tą, lai gal nekurie dele­
gatai iš tolimesnių miestų daly­
vaus abiejose konferencijose. 
Taipgi kuopos turi pagaminti 
trumpus raportus ir aiškius, 
kaip tai: kiek kuopa turi narių, 
kiek gauta naujų narių, kiek ižde 
pinigų ir kick issiWhiikC šertų 
narių. Kaip susirinkimus lanko 
nariai ir kiek susirinkimų laiko 
per metus, kiek pramogų suren­
gė, kiek tos pramogos davė pelno 
per melus ir kokiem tikslam iš- 

I leisti pinigai. Kaip platinama 
literatūra, narių gavimo ir spau­
dos vajų pasekmės ir tt.

Turint pagamintus tinkamus 
raportus aš manau, kad mes iš­
vengsime bereikalingų ginčų, 
kurie naudos neneša nei Susi­
vienijimui nei delegatams.

K. Kalas.

Iš Corletto Apielinkės
LDS Moterų Kuopos Parė.

Besikalbant su šios apielinkės 
žmonėmis teko girdėti, kad šios 
apielinkės moterų LDS 138 kuo­
pos nares-veikėjos visu smarku­
mu rengiasi prie savo kuopos 
korlavimo pares. Purė įvyks lap­
kričio 16 d., Pečiurų namuose, 
4089 E. 139th st.

Rengėjos sakosi labai nori, 
kad purė būtų pasekminga ir 
kad visa atsilankiusi publika bū­
tų patenkinta. Sako, kad tai pa­
roj yra pasamdyti geri muzikan­
tai, o kuopos narės stengiasi sve­
čiams pagaminti kuoskaniausią 
vakarienę. Stengiasi, kad būtų ir 
skanių užsigėrimų. Prie to, sako, 
kad bus išleista daug gerų daly­
kų išlaimėjimui.

Kaip man žinoma, tai Corletto 
moterų LDS 138 kuopos gaspa- 
dinės, kada lik buvo parengu­
sios pares arba kitokius paren­
gimus, lai publika visuomet bu­
vo patenkinta. Manau, kad ir šį 
sykį publika bus dar labiau pa­
tenkinta. Kurie į šią parę neat­
silankys, vėliau gailėsis.

Taigi Clevelando ir apielinkės 
lietuviai prašomi atsilankyti į 
minėtą parę. Ten tikrai turėsite 
keletą valandų labai linksmaus 
laiko. Laimėsite korlavimo prai- 
sus ir kitus laimėjimus, o kuopa 
nuo jūsų laimės darbininkiškai 
darbuotei simpatiją 'ir fraterna- 
lės organizacijos moterų kuopai 
paramą, nes visoj organizacijoj 
tarp kilų kuopų randasi lik viena 
moterų kuopa. Ji savo visus dar­
bus ir pasekmes aukauja darbi­
ninkiškiem reikalam.

Mums darbininkams reikia 
džiaugtis, kad moterys darbuo­
jasi savo klesos naudai. Kuriems 
lik galima ir laikas pavelyja, rei­
kia lankyli darbininkiškų orga­
nizacijų rengiamas paros ir ki­
tus parengimus. Tuomi mes pri­
sidėsime prie savo klesos ap­
švietus darbų ir prie abelnų dar­
bininkų kovų prieš kapitalizmą 
ir drauge keletą valandų links­
miau praleisime sii darbininkų 
judėjimo darbuotojoms.

’ rA. M. B.

GARSINKITE) VILNYJ
Dugan Meat Market
Užlaikome šviežią ir gerą 
mėsą už prieinamą kainų.

16135 St. Clair Ave.
CLEVELAND, OHIO

J. DEGUTIS, Savininkas

AKRON, OHIO

J. NAVICKAS
Anglies Pardavėjas

Geriausią anglį čia gausite už 
prieinamą kainą

161 Hopp St.
AKRON, OHIO
Blackstone 3787

Pastaba
Korespondentam

Raštus skirtus Clevelando ži­
nioms prašome siųsti kiek anks- 
čiaus. To skyriaus raštai turi pa­
siekti redakciją nevčliaus kaip 
pirmadienį, nes kitaip negalima 
suspėti juos sutalpinti į Cleve­
lando žinias, šią savaitę daug 
raštų atėjo pervėlai, tad jie tilps 
kitą dieną. Dar kartą prašome 
korespondentų siųsti rašius kiek 
anksčiaus.

Red.

Smetona Jų Neprisotino
“Tenka pastebėti, kad dėl ‘so-, 

vietiškojo rojaus’ nedaug žino-' 
nių tėra žuvę, nes ir kovotojų 
nebuvo, išskyrus kelis žydukus, 
ir Nepriklausomosios Lietuvos 
teismai buvo humaniški su ne­
priklausomybės duobkasiais. Jei­
gu butų buvę kitaip, lai daugelis 
sovietiškosios Lietuvos vadų-va- 
dukų dabar kamisarų-kamisaru- 
kų vielose nebūtų.”

Taip rašo Clevelando klerika­
lų laikraštis. Jiems gaila, kad 
Smetonos suruošti fašistiniai 
teismai nenuleisė išžudymui vi­
sus Lietuvos pažangiuosius žmo­
nes. Jiems dar negana ir negaila 
tos daugybės geriausių kovotojų 
už Lietuvos liaudies laisvę, ku­
riuos Smelon. fašistinis režimas 
išžudė, kalėjimuose nukankino 
ir nuo brulališko kankinimo ga­
vo nervų pakrikimus. Atrodo, 
kad Smetona, musų neva kata­
likiško laikraščio leidėjų dar ne­
prisotino Lietuvos liaudies krau­
ju ir ašaromis. Jiems net kovo­
tojų nebuvę Lietuvoje.

Bet, “Lietuvos Statistikos Met­
raštis” parodo, kad tokioj mažy­
tėj šalyj kaip Lietuva “1935 m. 
už pasipriešinimą valstybės val­
džiai ir sanmišius,” pravesta 16,- 
495 areštai. Tik Kauno mieste 
areštuota 4,488 žmonės. Tas 
pats metraštis parodo, kad bėgy­
je 3 metų—-1933, 34 ir 35 metais, 
Lietuvoje areštuota 49,320 pilie­
čių, pasipriešinusių Smetonos 
fašistiniam režimui. Tas liudi­
ja, kad pažangioji Lietuvos liau­
dis kovėsi su fašistiniu režimu 
narsiai.

Darbo žmogus.

URUGVAJUS NORI PIRKTI 
GIKLŲ AMERIKOJE

Montevideo.—Urugvajaus vy­
riausybė skelbia, kad jinai ren­
giasi užsakyti Amerikos fabri­
kuose stambių ginklų ir amuni­
cijos vertės $5,000,000.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį 

bTrauba
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street '

Nesenai Atidarė Tomas

BARZDASKUTYKU
20 melų prityrimas 

dėl jūsų patarnavimo

8825 St. Clair Ave.
THOMAS KRIŽANAUSSAS

Savininkas

BALTIC CAFE
Vynas, Alus ir kiti gėrimai 

6717 Wade Park Ave. 
BEN. RAKAUSKAS, Sav.

Blackstone 3787

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 154 Waterloo Rd.

IIEnderson 3417 IVanhoe 5710

ŽEMĖS DREBĖJIMAS SUNAI­
KINO ALIEJAUS ŠULINIUS.

Bucharestas.—Atitinkami šal­
tiniai tvirtina, kad pasikartojęs 
žemės drebėjimas Rumunijoj, 
sunaikino dalį aliejaus šulinių.

Pittsburgh, Pa.—Stowe Town­
ship trafiko tuneliui įgriuvas, 
mirtinai sutrėkšta penki negrai 
darbininkai.

SUPERIOR PHARMACY
CLEVELANDO LIETUVIŲ VAISTINĖ (APTIEKA) "

Mes tarnaujame dėl sveikatos ir gerovės visų lietuvių

8331 Superior Avenue
K. TAMKUS, Savininkas

PAT’S PLACE
SMAGI UŽEIGA IR VISOKĮ GĖRIMAI

1386 East 66th St.
(Kampas Luther Avenue)

PETRONELA JONELIENĖ & MARY JASIENĖ, Savininkės

kiekvienam profesionalui ir biz­
nieriui, kaip ir paprastam darbi­
ninkui prigulėti prie tokių orga- 
Atzącijų, kurių visas veikimas 
pilnai darbininkiškas. Deja, dar 
daugelis profesionalų, biznierių 
ir darbininkų kitaip mąsto ir 
remia ne savus reikalus ir dar­
buojasi ne savo naudai. O bū­
tinai reikėtų darbuotis savo ir 
visos visuomenės naudai taip, 
kaip kiti susipratę darbininkai 
kad daro. A. M. B.

LIETUVIŠKA DIDELE IŠDIRBYSTĖ
LANGAMS UŽTRAUKTI BUNDU (SHADES)

VENETIAN BLINDS
DABAR LAIKAS JAU PRADĖTI APSIRŪ­

PINTI PUOŠTI SAVO LANGUS SU
NAUJAIS SHADES IR VENETIAN BLINDS 

Mes pasirengę Lietuviams patarnauti 
PRIEINAMA KAINA

STATE WINDOW SHADES
1248 E. 79th St. HEnd. 2149 J. PEČIULIS, Savininkas

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 

penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

3



Ketvirtas puslapis. VILNIS Lapkričio 13, 1940 m., No. 269.

DEMAGOGUI FAKTU NESUKIR- 
SITE, PONAI SMETONININKAI!
(Tąsa nuo antro puslapio)

Čia viskas taip aišku, jog, 
rodosi, nereikia nei 45 me­
tus mokintis kad suprasti. 
Bet žiūrėkite kaip mūsų 
“mokintasis” redaktorius 
“sukritikuoja” tą laiško da­
lį ir, atseit, padaro išvadą, 
jog Lietuvoje dabar “No 
Good!” “Naujienų” Apžval­
goje šio mėn. 9 dieną štai 
kaip “moksliškai” nunešta:

“Mat, kalti ‘spekulian­
tai’ ir ‘bagočiai’. Vieni pre­
kes supirkinėja ir ‘kavo- 
ja’, o antri taip sau ‘per 
nemierą’ prisiperka.
“Bet kokia prasmė ‘bago- 

čiams’ pirkti daugiau dra­
bužių, negu jiems reikia? 
Ir kodėl ‘spekuliantai’ turi 
supirkinėti prekes ir jas 
slėpti: ką jie tikisi iš to 
pelnyti?”
Ot kad norėjote! Žmogus, 

kuris jau virš 25 metai kaip 
“mokina” pasaulį “socializ­
mo”, o nežino ką spekulian­
tai tikisi pelnyti supirkinė- 
dami prekes!

Kad nereiktų jam pertoli 
eiti ieškoti tų informacijų, 
p. Grigaičiui patarčiau už­
eiti Chicagoje į Board of 
Trade namą arba pasisuki­
nėti La Salle gatvės apielin- 
kėj. Jūs ten surasite tokius 
žmones, kurie, anot biblijos, 
“nei sėja”, nei pjauja,” o bet­
gi dar geriau gyvena negu 
jūs ar aš. Nuėję į Board of 
Trade jūs surasite žmones, 
kurie yra supirkę šimtus mi- 
lionų bušelių kviečių, šimtus 
vagonų kiaušinių, sviesto ii' 
kitokios gėrybės, kurios jie 
patys nesunaudotų, jeigu ir 
tūkstantį metų gyventų.

Kapitalistinėse šalyse to­
kie kuriozai, kur keli žmo­
nės superka visuomenės 
naudojimui reikalingas pre­
kes ir laiko sandėliuose, kad 
pakilus reikalavimui pakelti 
kainas, labai paprastas apsi­
reiškimas. Pas mus jie net 
spekuliantais nevadinami. 
Iki Lietuvoje tebeviešpatavo 
smetoninis režimas irgi “ne­
buvo” spekuliantų. Buvo tik 
“pirkliai”. Tik dabar jie pa­
vadinti tikruoju vardu ir 
.spekuliacija įstatymais už­
drausta.

Nors įstatymais uždraus­
ta spekuliacija, bet speku­
liantų visvien dar yra ir Ta­
rybų Lietuvoje. Jei naujoji 
vyriausybė su jais nekovotų 
taip griežtai, tai spekuliaci­
jai dirva ten kuopuikiausia. 
:Tik įsivaizdinkite, jeigu 
Amerikoje įvyktų tokis “ste­
buklas”, jog visi bedarbiai 
taptų aprūpinti darbais ir vi­
siems dirbantiems algos bū­
tų pakeltos nuo 15 iki 20 nuo­
šimčių. Ir prie aukščiausiai 1 
išvystytos technikos tūlų, 
prekių pasidarytų trūkumas 
ir matytume kaip įvairių 
miestų Board of Trade pra­
dėtų kelti kainas!

Pas mus tas būtų pilnai le- 
gąliška, nes čia “visi lygūs”: 
Jeigu tamsta nenori mokėti 
Board of Trade nustatytą 
kainą už duoną, tai gali svei­
kas pats įsirengti sandėlį, 
supirkti iš farmėrių kvie­
čius, pasistatyti malūną ir 
valgyti duonelę už trečdalį 
kainos kiek dabar moki. O 
priedam dar gali ir kitiems!

miltų parduoti paimdamas 
iš jų tiek, kiek tiktai gali 
gauti.

Tarybų valdžia Lietuvoje 
negyvavo dar pilnai pusmetį. 
Matomai ji dar ne visus spe­
kuliantus ir žmonių išnaudo­
tojus spėjo “vagonais iš­
vežti į gilumą Rusijos,” kaip 
skelbė “Naujienos” ir kiti 
lietuvių priešų laikraščiai. 
Tą patvirtina netik tas laiš­
kas, kuris tilpo “Vilnyje” ir 
kurį Grigaitis taip “moksliš­
kai” sukritikavo, bet ir iš 
Lietuvos gaunami laikraš­
čiai.

“Darbo Lietuva” rugsėjo 
3 dienos laidoj šiuo klausimu 
paduoda sekamus faktus:

“Dabar prasideda vals­
tiečio pastangos dalį savo 
javų parduoti, nes pinigai 
reikalingi trąšoms ir ki­
tiems ūkyje būtiniems da­
lykams.

“Tuo ūkininkų susirūpi­
nimu naudojasi perkup- 
čiai ir spekuliantai. Jei 
Smetonos laikais vyko to­
kia spekuliacija ir niekas 
nieko jai negalėjo padary­
ti, tai visi žinojo, jog spe­
kuliantų valdžia ir jiems 
priklauso visa* teisė elgtis 
taip, iš ko daugiausia jie 
gali turėti naudos.” 
Išdėstęs kaip buvo prie 

Smetonos skriaudžiami ūki­
ninkai ir kad spekuliantų už 
tai niekas nebausdavo, nes 
jie patys ir valdžią sudarė, 
Lietuvos dienrąšttis klausią: 
“O kaipgi yra dabar?” ir ten 
pat duoda atsakymą:

“Nemalonu konstatuoti, 
bet kol kas šis reikalas te­
bėra nepasikeitęs. Speku­
liantai tebedirba savo dar­
bą toliau ir tik dėl to, kad 
turi daugiau pinigų, negu 
ūkininkai, supirkinėja ja­
vus tokia kaina, kokia 
jiems patinka ir iš to tikisi 
turėti gražaus pelno.” 
Manau, dabar bus aišku ir 

“Naujienų” redaktoriui, ne­
tik to laikraščio skaityto­
jams “ko tikisi spekuliantai 
suplikdami ir laikydami pre­
kes.” Litukų jie tikisi pelny­
tis, ponuliai, jei dar nežino­
jote to. —L. J-as.

šių dienu jūreiviai turi mokintis ne tik kaip laivą vairuot, bet susipažint su mirtinu jūrei­
vių priešu—minom. Atvaizde matosi būrys Kanados naujoku jūreiviu besiklausant 
mokytojo dėstymo apie sudėtį ir pajėgumą povandeninių minų, kurių kariaujančios 

šalys yra prisėję laivų keliuose jūrose.

Bajorai Pakabinę Savo Honorą Ant Gembes
Valsuių, apskričių žemės ūkio 

komidfų prieškambariuose, že­
mės Mkio Liaudies Komisarijalo 
koridoriuose slankioja ištysu- 
s’aįs veidais, surauktomis kakto­
mis žmonės. Jie vaikštinėja su­
stiklėjusiomis akimis priešais sa­
ve žiūrėdami, retkarčiais pus­
balsiai vienas kitam žodį tarste­
lėdami. Jie laukiamuose kam­
bariuose kiurkso ant suolų, žiū­
rėdami j praeinančiųjų kojas ar­
ba savo rankas — baltutes, 
minkštutes, sunkaus darbo ne­
mačiusias. Jie laukia eilės pas 
visokius pareigoms.

Vyrai dažnai apsirengę gero­
kai sudėvėtais naminio audek­
lo drabužiais, sutrūkinėjusiais, 
kailinukais, užsidėję lietų ir pū­
gų mačiusias kepures. Moterys 
—su skaraitėmis. Tai vis duok­

lė lliiko dvasiai, kyšys demokra­
tiškumui: “Va, žiūrėkit, kokie 
mes darbo žmonės!”

Atrodo, kad ne vienas važiuo­
damas Į .Kauną, pasiskolino dar­
bo drabužius iš patikimo kume­
lio. Poniutės savo skrybėlaites 
paliko- spintose.

Ilgi, dailus batai, margos ba­
joriško fasono kelnės, dailus į 
liemenį siūti švarkeliai dingo: 
ne madoj ir net pavojinga ...

Tai Kordušai, Kordušienčs, 
Kordušylės, kurių namuose gar­
bingoje vieloje viena iš gerbia- 
miaiisių šeimyninių relikvijų— 
senelio bizūnas apdilusiu kotu. 
Juo kadaise buvo dyžiamos bau­
džiauninkų skutos.

Kordušai neateina tuščiomis 
rankomis. Žemės ųkio komisijų 
pareigonys varto Kordušų dau­
gialapius prašymus, kuriuose j 
įrodinėjama, kokie jie buvo! 
skaistus, geri, nięilųs valstie- ■' 
čiams, kad jų proseneliai, sene-: 
liai, tėvai valstiečiams buvo an­

NUTUKUSI MAMA: “Koks l’u nerangus, vaikeli! Tavo 
tėtis kąlik nusipirko naujausios mados kulkosvaidį šau­

dyti ašarinėm bombom į slreikicrius, o tu visai 
tupm ųeiųieresuojies!”

gelai sargai, o žodį “baudžiava” 
jie iš viso pirmą kartą girdį... 
Bent jų paveldėtiniame ūkelyje 
tokios “pramonės” niekada ne­
buvę...

Prie prašymų prijungtos krū­
vos sudūlėjusių dokumentų. Iš 
palėpių, iš archyvų ištraukyti vi­
si popiergaliai, galį prašytojo 
reikalui padėti. Gerulių dvaro 
savininkė Bcrencvičienė patiekė 
1858 m. “Revizskaja skazka,” 
kur įrodinėjama, kad tais laikais 
dvaras turėjo tik “laisvus vals­
tiečius.” Kokia ta valstiečių lais­
vė tais laikais buvo, nėra ką ir 
aiškinti.

Pomarneckis įrodinėja, kad 
jis dirbąs pamotės dvare, esąs 
bežemis, dėl to esąs pats tikrasis 
kandidatas gauti žemės.

Kazimieras Gecevičius, Geeio- 
nių dvaro savininkas, kryžiavo- 
jasi gyvenąs tik iš žemės, jokių 
kitų pajamų neturįs, dėl to esąs 
verias paliekamosios žemės nor­
mos. Kad ponas Gecevičius Pa­
nevėžyje Įųijį mielių fabriką, 
prašyme neminima. Užtat tas 
mielių fabrikas miltinas 'kituose 
duomenyse.

—Prašau palikti man 30 ha 
žemės, kaip ir kitiems valstie­
čiams. — Sako savo prašyme 
vienas bajoras, kuris anksčiau 

I pavadinimą valstiečiu butų įžei- 
idimu laikęs ir į dvikovą kvietęs. 
| —Mano tėvas ir aš su valstie­
čiais buvome geriausiuose santy- 

I kiuo.se. 'Tai gali paliudyti visi 
j apylinkės gyventojai. — Įsirė- 
i męs giriasi kitas bajorėlis, dėda- 
! mas sau nuopelnu lai. kad jam 
nebeteko lupti valstiečiams kailį.

Bendrai, bajorų tarpe visur 
pastebimas karštas noras... tapti 
valstiečių. Buiiai...evskių ir...evi- 
žių varto archyvus, metrikų 
knygas, ieškjnėdami, gal kada 
nors per klaidą, per kokį fatališ­
ką nesiisipra|:mą, dėl “jaunys­
tės išdykavimo” j jo gyslas palo­

ko lašas kitas “mužikiško krau-
jo.” Dabartinėmis aplinkybėmis 
lai jau beveik aukso klodės, gra­
žių vilčių teikianti žymė.

—Aš ne bajorė, tik mano vy­
ras bajorų kilmes.—Mušasi į 
krutinę tūla poniutė ir iškalbin­
gai aiškina bajoro ir dvarininko 
sąvokų skirtumą. Ir, žinoma, no­
ri gauti 30 ha žemės.

O kiti duomenys rodo, kad jos 
vaikai užima geras vietas, pa­
kankamai atlyginami ir gali 
lengvai išlaikyti savo motiną, 
valstietę, “nelaimingai” susiėju­
sią dvarininkę.

Neretas ir buržuazinės “žemės 
reformos” melu pelningai iš-į 
bandytas triukas, kai gausingi j 
dvarininko šeimos nariai apgy-1 
ne sau po “neliečiamą” normą I 
ir kelių šimtų ha dvaras buvo iš­
gelbėtas. Dabar tas triukas ne­
bepadeda. Valstiečiai žemės įl­
ipo komisijose kitaip mano.

Kordušai ir Kordiišienės trai­
niojasi įstaigų koridoriuose, a- 
kylai žiuri savo eilės pas komisi­
jų narius, referentus, maloniai, 
įsiteikiamai kalbasi su kurje­
riais, saldžiai žvelgia j akis parei- 
gonims, prašydami, įtikinėdami, 
pataikaudami.

Kur ta bajoriškoji puikybė, 
putlumas, neprieinamumas, 
“h'onoro” mistika, liek amžių 
ginta, jautriausiai puoselėta? Vi­
sa lai liko namie, ant gembutės 
pakabinti.

Tie žmonės buvo užaugę po­
nais. ponais ir tegalėjo gyventi, 
s\ etiniu prakaitu misti. Iš poniš­
kojo sosto liaudies išvaryti jie 
kaip žuvis iš vandens išmesta: 
nebeįmano gyventi. Jie nematė 
ir nemato, kati žmonės gyveno, 
kure, dirbo ir ponais nebūdami, 
savo rankomis duoną pclnyda- 
miesi.

Koks gi mano likimas?— 
švagžda bajoras patyręs Valsty- 

i binės Žemės Ūkio komisijos ga- i 
I lotiną pranešimą, kad liaudis 
I nerado jo pretenzijas į žemę pa- 
j grįstomis.
i O koks gi likimas... Labai aiš-

KAI BUSIT SCRAM, PA,
Tai Užeikite pas

P. Pėstiniką
BAR AND 6RILL 
1027 West Greenwich Street 

kampas North Main Street 
tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 

prie 611 kelio, kuris eina 
į New Yorką.

Telefonas Scranton 3-9917

Lentos—Medžio Darbas—Stogam ir Sienom

Stiklas, 
Užlcidžiamos 
Garadžiam 
Durys. 
Maliava,

Medžiaga
MODERN MILLWORK & 

BLDG. SUPPLY CO. 
3004-3006 Archer Avenue 

“Viskas dėl Slalybos” 
Phones VIRginia 1911-15

Ir Visokis
Darbas prie
Namų, kaip iš
Lauko, taip 
Vidaus.

Darbo Nepartinė Lyga ir Rinkimai
CLEVELAND, OHIO

Lapkr. 5 d. rinkimai parodo 
vieną ryškų dalyką, kad Darbo 
Nepartinė Lyga yra didelė, jėga. 
Išskyrus porą, visi jos indorsuo- 
ti kandidatai pradedant su pre­
zidentu Rooseveltu ir baigiant 
valstijos seimelio atstovais abie­
jų butų gavo didžiumą balsų ir 
lapo išrinktais į jų siekiamas vie­
tas.

Užgirių sąraše buvo išimtinai 
demokratų partijos kandidatai, 
išskyrus į gubernatoriaus urėdą 
—Davey, kuris DNL indorsavi­
mo negavo ir rinkiniuose pralai­
mėjo. Taipgi tenka paminėti a- 
pie savo tautietį John T. De- 
Righter, kuris šituose balsavi­
muose laimėjo į valstijos seime­
lio žemesniojo buto atstovus, dė­
ka DNL paramai. Užpereiluose 
rinkimuose neturėjęs DNL už- 
gyrimą pralaimėjo. Smagu, kad 
žmogus atkeilė savo pirmesni 
nusistatymą linkui darbo unijų 
ir bedarbių reikalų.

Prezidentas Rooseveltas musų 
valstijoj dėka DNL indorsavimo, 
laimėjo 142,936 balsus daugiau 
už Willkie. Gi gubernatoriaus 
vietai Davey 363,051 prakišo re- 
publikonui Brickeriui. Tas ga­
lėjo atsitikti ii- su Roosevelto 
kandidatūra į prezidentus, jei D- 
NL butų neužgyrus jojo. Pralau­

mėti Rooseveltui nereikėjo per­
nešti šimtų tuksiančių balsų. Te-( 
reikėjo lik 73,000 balsus permes­
ti Willkiui ir Ohio valstija butų 
buvus laimėtą republikonų par­
tijos. štai kur Rooseveltas laimė­
jo, tik Darbo Nepartinės Lygos 
indorsavimo pagelba.

Kitas nemažesnės svarbos fak­
torius, tai politinė mašina gerai 
žinojo, kad K. P. turint savo li- 
kielą jiem (demokratam) gręsia 
rinitas pavojus. Tik todėl Ko­
munistų Partija, ne tik Ohio, bet 
ir visoj eilėj valstijų nebuvo lei­
stą turėti kandidatų ant baloto.

Pirmu kartu Amerikos rinki- , 
mų istorijoj taip biauriai buvo 
pasielgta su mažumos partija 
šiuose prezidentiniuose rinki­
muose. Visose skaitlingose gy­
ventojais valstijose, nežiūrint, 
kad K. P. surinko kelis syk rei­
kiamą skaičių parašų dėl padė­
jimo savo kandidatų ant baloto, 
demokratų partijos čyfai su koo­
peracija republikonų tuos pa­
rašus numetė į gurbą—paskaity­
dami juos nelegaliais. Taigi 
Roosevelto laimėjimas Ohio, Illi­
nois, New Yorko ir kitose 21 
valstijoj yra iškaščiai Komunis­
tų Partijos balsai.

M. f

kus: reikės dirbti, kaip ir visi 
darbo žmonės, kad dirba. Reikės 
savo prakaito paragauti, jn tik­
rąjį skonį suprasti. Darbo žmo­
gaus, ne siurbėlės likimas.

“Tiesa.”

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, krikštynom ir kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, Ill.

Tel. Victory 9670

Autorizuota Agentūra
PACKARD-CHRYSLER
PLYMOUTH AUTOMOBILIU

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave.
Tel. Virginia 1515

Phone Commodore 0990

F. A. Bukauskas
SENIAUSIAS LAIKRODININKAS

Pilnas pasirinkimas auksi­
nių, deimantinių ir sidabri­
nių daiktų; laikrodėlių, žie­

dų, plunksnų ir kitokių 
daiktų.

Visokis Pataisymas Yra Atliekamas Patyrusių 
Laikrodininkų

10831 S. Michigan Ave., Chicago, III.

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-riy mėty gyvavimas.

§1 bendrovė, kaip mūsų tauta, yrą Įsteigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE namą per mūsų lengvo 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.-
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,009 Federalinėje įstaigoje.

Naujos Mados Brick-Siding Išmokėjimai per F. U. A. Paskolas.
Gaukite mūsų žemas kainas ir ap skaičiavimą pirm pirksiant.
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Lapkričio 13, 1940 m., No. 269. VILNIS Penktas puslapis.

Pirmasis verstino kareiviavimo rekrutas, antras iš kairės, studentas Harry R. Bell. 

Jo numeris “158” ištrauktas pirmutinis drafto loterijoje. Traukiant numerius au­
ditorijoje buvo jo motina (stovi dešinėj) ir išgirdusi, jog jos sūnui reikės eiti kariuo­

menėn pačiam pirmutiniam, kuo tik neapalpo.

Teise Mokytis
Epuidonosios Armijos mėgėjų 

namininkų Kauno miesto darbo 
jEnončms surengto koncerto me­
nu vienas pilietis papasakojo 
mums atsitikimą, kai jis prieš 
metus laiko dalyvaudamas vie­
nose savo giminių vestuvėse kai­
me tiesiog žavėto susižavėjo vie­
nu jaunu valstiečiu.

—Tas jaunuolis buvo pagarsė­
jęs plačioje apielinkėje kaip la­
bai geras dainininkas,—pasako­
jo pilietis.—Jis buvo pakviestas

visuotinis privalomas pradinis 
mokslas, dovanai teikiamas 
mokslas, net ir aukštasis moks­
las. valstybinių stipendijų milži­
niškai aukštųjų mokyklų moks­
leivių daugumai sistema, moks­
las mokyklose gimtąja kalba, 
stambiosiose gamyklose, Tary­
bų ūkiuose (sovehozuose), ma-

toms pasakyti, kad lai talentin­
giausias jaunuolis. Savo amžiuje 
esu .ne kartą girdėjęs pagarsėju­
si^ dainininkus, bet šis jaunuo­
lis savo dainavimu man tiesiog 
žadą atėmė. Paklausiau pagaliau 

j>z^_iaunąjį -valsliclįį dėl-ko*%is ne- 
■ 7-iiioko konservatorijoje. “Dėl 

to, kad tesu išėjęs keturias klases 
ir neturiu pinigų. Aš turiu dirbti 
vargingame savo motinos ūky­
je,” atsake jis man.

Ir giliai, reikšmingai atsidu­
sęs, pilietis baigė savo pasakoji­
mą šiais žodžiais:—Taip čia nie­
kais nueidavo talentai...

Ir tikrai, liaudyje yra daug 
talentingų žmonių, bet kapitalis­
tinėje visuomenėje jie pasilieka 
neiškilę. Darbo žmonėms uždą- : 
rjHffs kelias Į mokslą ir meną; 
tai tėra tik pasiturinčioms kla-1 
sems teprieinama.

Kai nėra lėšų užsimokėti už 
mokslą, kai nėra kuo aprengti ir 
apauti vaikus, kai nėra namie 
duonos—kokios čia begali būti 
galimybės mokytis! Argi maža 
yra atsitikimų, kada darbininkų 
vaikai, valstiečių vaikai būna! 
priversti po dvejų-trejų moky-1 
klos lankymo metų liautis mo-1 
kęsi. Tokių atsilikimų daugybės 
kiekvienoje kapitalistinėje ša­
lyje. Anglijoje, pavyzdžiui, visiš­
kai nelanko mokyklų 400,(MM) 
vaikų, Prancūzijoje—600,000,' o 
Amerikoje—pustrečio miliono. 
-•UįJniversitetai, gimnazijos, li­
cėjai beveik visiškai neprieinami 
darbo žmonių vaikams, nes rei- j 
kia gi turėti pakankamai lėšų su­
mokėti už mokslą, įsigyti priva­
lomą specialę uniformą, reika-j 
lingu knygų ir kitko. Ypatingai! 
tenka pabrėžti tautinį persekio­
jimą kapitalistinėse šalyse (vai­
kai verste verčiami mokytis mo­
kyklose ne savo kalba). Buvu­
sioje ponų Lenkijoje, pavyz­
džiui, buvo uždarytos ukrainie­
čių ir gudų mokyklos, o žydams 
buvo beveik visiškai neįmano­
ma patekti i aukštąsias moky-

Nesenai ir Lietuvoje rusų j 
kalbos mokymasis mokyklose 
buvo laikomas nusikaltimu vals­
tybei ir panašiai.

Visai kitaip yra laimėjusiojo 
socializmo šalyje—TSR Sąjun­
goje. Stalino Konstitucija sutei­
kė Tarybų Sąjungos piliečiams 
teisę mokytis.

“TSRS piliečiai turi teisę mo-* 
kytis,” sako Konstitucijos 121 
straipsnis.—Tą teisę garautuoja

chozuosc nemokamai teikiamo 
darbo žmonėms gamybinio, 
techninio ir agronominio moks­
lo organizacija.”

Kad turėtume konkretų su­
pratimą. kaip TSR Sąjungoje ti­
krovėje vykdoma ta teisė mo­
kytis, pakanka nurodyti šiuos 
duomenis: 1938-39 mokslo me­
tais pradinėse ir vidurinėse mo­
kyklose mokėsi apie 31 milionai i 
vaikų, o lai yra daugiau, negu 
tais metais iš viso būta mokslei­
vių visose viešosiose Anglijos, 
Prancūzijos, Italijos ir Japoni­
jos mokyklose kartu (visose tose

80 kapeikų kiekvienam gyven­
tojui, o pas mus, TSR Sąjungoje, 
išleidžiama po 124 rublius.

Tik per vieną penkmetį (1933- 
1938 m.) Tarybų Sąjungoje pa­
statyta 20,607 mokyklos, kurių 
16,353—kaimuose.

Mokslas TSRS mokyklose dės­
tomas moskleivių gimtąja kal­
ba. Po daug tūkstančių gyvento­
jų turinčios tautos, kurios iki 
Spalių mėnesio Revoliucijos ne­
galėjo net svajoti apie savo tau­
tybės inžinierių, gydytojų, dai­
lininkų. muzikų, mokslininkų I 
kadrus, dabar turi laisvą kelią į 
visus kultūros lobius.

dagoginių institutų, medicinos i 
institutas, liaudies ūkio inslitu- ' 
tas, žemės ūkio.institutas, žur­
nalistikos institutas ir kiti. Gu- ■ 
dijos TSR aukštųjų mokyklų 
tinklas pastaruoju laiku dar iš­
plito, atidarius eilę institutų va­
karinėse Gudijos srityse.

Tarybų Gudijoje yra daugiau 
kaip 40 mokslinių tyrinėjimų 
įstaigų (iki revoliucijos nebuvo 
nė vienos) su Gudijos Mokslų 
Akademija priekyje.

Praeičiai ir dabarčiai pavaiz­
duoti pravers nurodyti šiuos 
skaičius: 1914-1915 mokslo me­
lais Gudijos teritorijoje dirbo 
7,164 mokytojai, o 1937-38 me­
tais—32,921 mokytojas.

Nurodytieji skaičiai labai įti­
kinančiai ir aiškiai rodo, kiek 
daug skiria dėmesio, kaip tėviš­
kai rūpinasi Komunistų Partija 
ir Tarybų vyriausybė liaudies 

I švietimu. Iš Gudijos TSR nuro- 
i (lytieji pavyzdžiai ir skaičiai bū- 
I dingi visai Tarybų Sąjungai. Nė- 
' ra nė vieno rajono mūsų neaprė­
piamoje socialistinėje tėvynėje, 
kur iš melų į metus neaugtų 
moksleivių skaičius, liaudies 
švietimui skiriamų lėšii sumos.

Iš melų į metus, savaime su-
■ prantania, auga ir raštingųjų gy- 
< ventojų skaičius. 1897 metų duo­

menimis caro Rusijoje raštingų
- tebuvo tik 24% visų gyventojų,
■ o moterų raštingų tebuvo lik 
į 12.4%. Paskutiniojo gyventojų

surašymo duomenimis gi jau
. yra 81.2% raštingų visų gyven-
- tojų ir 72.6% raštingų moterų.

Charakteringi yra duomenys 
‘ apie raštingumo augimą aiški-:

rose sąjunginėse respublikose. 
Tadžiko TSR, pavyzdžiui, dar 
1926 metais raštingų tebuvo vi­
so vos 3.7%, o 1939 metais—jau

Tarybų Vyriausybės galva 
Viačeslavas Michailovičius Mo­
lotovas savo pranešime VKP (b) 
XVIII Suvažiavime apie trečiąjį 
TSRS tautos ūkio plėtimo penk­
mečio planą pareiškė:

“Trečiajame penkmečio plane 
yra numatyta didelė kultūrinės 
kūrybos programa.

Duotas uždavinys įgyvendinti 
visuotinį vidurinįjį mokslą mies­
te ir baigti įvesti visuotinį sep- 
tynerių metų mokslą kaime ir 
visose sąjunginėse respublikose. 
Pradinių ir viduriniųjų moky­
klų moksleivių skaičius mies­
tuose ir darbininkų gyvenamose 
vietose turi padidėti nuo 8,600,- 
000 iki 12,400,000, o kaimuose 
—nuo 20,800,000 iki 21,700,000. 
Tuo būdu baigiantis trečiajam 
penkmečiui mūsų pradinėse ir 
vidurinėse mokyklose mokysis 
daugiau kaip 40 milionų moks­
leivių, o prieš revoliuciją Rusi­
joje tesimokė 8 milionai moks­
leivių. 8-10 viduriniųjų mokyklų 
klasėse šiuo melu mokosi jau 12 
kartų daugiau, negu prieš revo­
liuciją. Šiuo metu jau beveik nė­
ra nū vienos darbininkų šeimos, 
kurioje nebūtų viduriniąją mo­
kyklą baigusių vaikų. Ir vis dau­
gėja tokios darbininkų ir tar­
nautojų, o taip pat ir valstiečių 
šeimos, kurių vaikai eina aukš­
tuosius mokslus.

siose technikos mokyklose) 
moksleivių kontingentas per tre­
čiąjį penkmetį pasieks 650,- 
000...”

Tarybų valstybė kasmet skiria 
milžiniškas lėšas stipendijoms 
daugumai studentų.

Taip garantuojama Tarybų 
Sąjungoje Stalino Konstitucijoje 
užfiksuotoji TSRS piliečiams 
teisė mokytis.

V. Špitalnikas.

Meksikos Miestas. -Meksikos 
Darbininkų Konfederacijos ge- 
neralis sekretorius Vicente Lom­
bardo Toledano pasiuntė Sovie­
tų Sąjungos vyriausybei Meksi­
kos darbininkų sveikinimą Spa­
lio Revoliucijos 23 metų sukak­
tuvių proga.

Pirma pasiuntimo, sveikini­
mas buvo perskaitytas masiniam 
mitinge, kuriame dalyvavo apie

Chicagos
Pienininkų Byla

-X ---------
Chicagos pieno išvežiotojai 

perkėlė bylą į J. V. aukščiausią 
tismą dėl jiem uždraudimo pi- 
kietuoti vietas, kur nėra strei­
ko, bet pieną pristato ne unijos 
vežikai.

Unija nori statyti pikietus prie 
tų vietų, kur nėra unijos dar­
bininkų pristatomas pienas. Illi­
nois valstijos aukščiausias teis­
mas tokias vielas uždraudė pi- 
kietuoti. Tad bylą perkėlė į J. V. 
aukščiausią teismą.

7,000 žmonių. Sveikinime pri­
minta, kad “įsteigimas Sovietų 
vyriausybės buvo pirmas milži­
niškas žingsnis darbininkų kle- 
sos sukurti draugiją be išnau­
dojamųjų.”

... Vuzuose (aukštosiose ino- 
•kyklosc) ir Vtuzuose (aukšto-

John Graber Garage

JŪSŲ
‘AŠ ESU

TELEFONAS’

j Tatai galima pavaizduoti štai 
kad ir mūsų kaimynės-Gudijos 
Tarybų Socialistinės Respubli­
kos pavyzdžiu. Prieš revoliuciją 
Gudijoje nebuvo nė vienos aukš­
tosios mokyklos. Jau 1939 me­
tais Gudijos TSR buvo daugiau 
kaip 20 aukštųjų mokyklų, jų 
tarpe valstybinis universitetas, 
politechnikos institutas, 10 pe-1

šalyse 1938-39 metais mokėsi 
32,000,000 vaikų). TSR Sąjun­
goje šiuo metu yra daugiau kaip 
700 aukštojo mokslo įstaigų, ku­
riose mokosi daugiau kaip 600,- 
000 žmonių, tai yra dauginu kaip 
visose Anglijos, Prancūzijos, 
Italijos, Japonijos ir Vokietijos 
aukštosiose mokyklose kartu.

TSR Sąjungoje mokosi ne lik 
vaikai ir jaunuomenė, bet mo­
kosi ir suaugę žmonės, ir pagy­
venę: kaimuose, miesteliuose ir 
miestuose, kolchozuose, soveho­
zuose, mašinų ir traktorių sto­
tyse, fabrikuose ir stambiosiose 
gamyklose suorganizuoti v:sų 
rūšių bendrojo lavinimosi rate­
liai, mokyklos, kursai, gamybi­
nių, technikinių, ir agronominių 
dalykų pamokos.

Jeigu skaitysime visus moky­
mosi būdus TSR Sąjungoje, tai 
1938-1939 metais mokėsi viso 17 
milionai 442 tūkstančiai žmonių.

Kasmet Tarybų valstybė išlei­
džia milžiniškas sumas liaudies 
švietimo reikalams, ir. melai iš 
metų los sumos didėja. Pravers 
prisiminti šį pavyzdį: caro Ru­
sijoje 1913 metais liaudies švie­
timui vidutiniškai išleisdavo po

ROCKFORD, ILL.
ALDLD 29 kp. mėnesinis susirin­

kimas įvyks lapkričio 14 d., Montague 
House. Pradžia 7 vai. vak. Kviečia­
me visus narius dalyvauti, nes turi­
me svarbių reikalų aptarti. (18)

J. Rulis.
ROCKFORD, ILL.

Svarbios prakalbos. Kalbos A. 
Bimba. "Laisvės” redaktorius iš 
Brooklyn, N.Y. Rengia ALDLD 29 
kp. lapkričio 29 d., Gritz svetainėj, 
510 Island Ave. Prasidės 7:30 vai. 
vakaro. Bus ir muzikalė programa. 
Kviečiame dalyvauti visus. A. Bimba 
pasakys daug naujo apie Lietuvą ir 
šių dienų įvykius.

Kviečia Valdyba.
ROCKFORD, ILL.

L. M. Choras rengia šaunią kala­
kutų parę. Drg. Paniuškiai (ferme­
riai) pristatys gatavą nupenėtą ka­
lakutą į svetainę, 520 Island Ave., 
lapkričio 24 d.

Bus muzikalė programa, kuri pra­
sidės 2:30 vai. popiet. Ambasądors 
orkestrą grieš nuo 7-tos valandos. 
Įžanga tik 20c; iš anksto 15 centų. 
Dalyvaukite visi ir visos.

Kviečia Rengėjai.

£ 809 W. 32nd St.
■ Chicago, Ill.

Taisau automobilius, trokus. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 

C del auto pataisymo, atlieku visokį 
" darbą. Kreipkitės.

Mano vyriausia užduotis, tai 
kasdieną jūsų pasiunti- 
Aš priimu jūsų užsaky­

mus į krautuves, surandu 
kūdikius, prirengiu susituoki­
mus, pristatau jum reikalin­
gas informacijas ir esu prisi­
rengęs bile laiku pašaukti jum 
pagelbos visokiame atsitiki­
me.
Visados ant sargybos, kiek­
viename momente dieną ir 
naktį. Taigi laikykite mane 
užimtu—sutaupant sau laiką, 
nesmagumą ir daugelį 
kartų pinigus . . . Illi- 
nois Bell Telephone 
Company.
Atsukite savo radio ant “Tele­
phone Valandos” kiekvieną pir­
madienį, 7-tą vai. vakaro—WMAQ

RETAIL BIZNIERIAI!
Geresnis Biznis Seka 
Geresnį Apšvietimą

Siunčiame Gėles Telegramų Į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 S. Halsted St, Chicago, III. Yards 7308-9

Pagerintos šviesos modernizuos jūsų krautuvę . . . 

jūsų prekėms priduos geresnę išvaizdą

DYKAI 
šviesų 

patarnavimas
Fikčeriai įrengti 

mėginimui:
Modernus fikčeriai bus 
įrengti, be prievolių, prie 
dabartinių p r i ju n gtinių 
vienoje krautuvės dalyje. 
Galėsite palyginti senų ir 
naujų šviesų metodų ge­
rumą.

Šaukite
RANdolph 1200

Šimtai smulkių biznierių Chicagoje jau pa­
tyrė, kad pardavimai ir pelnas auga kada 
šviesos yra pagerintas iki šių dienų stan­
dartų. Modernūs fikčeriai žymiai pagerina 
liet kokios krautuvės išvaizdą... ir patrau­
kia daugiau kostumerių. Klauskite apie 
mūsų lengvų išmokėjimų sąlygas.

COMMON WEALTH 
EDISON COMPANY

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių Ui

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.

TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus g
1410 S. 49th Ct., Cicero 1

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue H 

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
M 3319 S. Lituanica Avė.

1 TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

BlachawiczI ir SŪNŪS
H 2314 W. 23rd Place

Tel. Canal 2515 ir 2516
H Skyrius: 42 E. 108th St. 
ra Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1419

g I. J. ZOLP
1646 W. 46th Street

YARDS 0781 
0782

J. L1ULEVIČIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572
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CHICAGOS IR APIELIHKĖS ŽINIOS
Labai Svarbu Literatū­
ros Draugijos Nariam

CLASSIFIED ADS
VIETOS PRANEŠIMAI REAL ESTATE FOR SALE*

Į Medicinos Daktarai

Kur Kalbės 
Antanas Bimba

Federally Agentų 
Vizito Reikšmė

ALDLD I-MO APSKRIČIO PRA­
KALBŲ MARŠRUTAS

A. Bimba

Pirmadienį labai anksti atsi­
lankė būrys federalės valdžios 
agentų į Cook apskričio balsa­
vimų tarybos raštinę. Sakoma, 
jog ten rado nereguliariškumų.

Iš to plėtojasi nesmagumas 
ypač vienam raštinės viršinin­
kui, tai Morris Siegelman. Jis 
tą dieną atėjo anksti dirbti, net 
7r30 vai. ryte. Tokiose vietose 
nepaprasta taip ankstybi virši­
ninkai.

Kaip dabar dalykai susideda, 
I tai Morris Siegelman gali ne­
tekti tarnybos, eina girdai.

Kriaučių Nominacijų 
Susirinkimas

BALIUS ĮVYKS LAPKR. 2.3

Tik 35 Draftuos 
Pirmu Pašaukimu

KUOPŲ KOMITETUS 
PRAŠOM ĮSIDĖMĖT

Cook apskrityje pašauks tar­
nybai pirmu drafto žygiu tik 35 
vyrus, nes daug atsirado liuos- 
Inorių; jie užpildė kvotą. Viso 
šiame apskrityje ateinantį pir­
madienį karinei tarnybai pa­
ims 823 vyrus.

Draftavimo viršininkas Arm­
strong žymi, kad sekamas nau­
jokų pašaukimas bus tik po nau­
jų metų. Pirmiau buvo rašyta, 
kad šiemet iš Cook apskričio 
pašauks apie .30,000 vyrų. Da­
bar pašaukimas atidėta ateinan- 
tiein metam.

Draftavimo tarybose turimais 
daviniais, šiame apskrityje pa­

BRIGHTON PARK
I Jau virš . dviejų metų, kaip L. 
' Bieliauskas nešioja Vilnj. Jis labai

Lietuvių Literatūros Draugijos 
1-mas apskritys šiuo laiku smar­
kiai pasirengia užbaigimui 25 
melų jubiliejinio vajaus. Mūsų 
apielinkėse geriausia pasidarba-

pa. Kitos kuopos, kaip 116 kuo­
pa, taipgi gerai pasidarbavo.

miausių lietuvių prakalbininku. 
Mūsų kuopos jo vizitą išnaudoja 
rengdamos prakalbas. Kiekvie­
nos kuopos . komiteto pareiga 
įtemptai padirbėti, kad gauti 
daugiau naujų narių.

Kad gerai prisirengti, jog 
maršrutas būtų konstruktyvus, i
tai LLD 1-mo apskričio komi-1 
tetas šį penktadienį, lapkričio 15 
d. šaukia apskričio komiteto ir 
kuopų atstovų platų susirinkimą 
“Vilnies” salėj, 7:30 vai. vaka-

gerai atlieka darbą—visiems skaity­
tojams laiku pristato “Vilnj”. Nei 
vienas nesiskundžia, bet džiaugiasi 
tokiu rūpestingu darbu. Tad visų 
skaitytojų prašome kooperuoti su i 
juo. Kurių mokestis jau pasibaigė, 
galite jam užsimokėti. Jis yra atsa- 
komingas ir geras žmogus. Taipgi 
laike šio vajaus prašome padėti gau­
ti ir naujų skaitytojų. Jei jūsų kai­
mynas dar neskaito, tai patarkite 
jam užsirašyti, arba priduokite ne­
šiotojui antrašą. Jis nuėjęs pasikal­
bės ir nuneš jiems Vilnj.

"Vilnies” Administracija.
ROSELAND

Rcselando Lietuvių Moterų Kliubo 
susirinkimas įvyks ketvirtadienį, 
lapkričio 14 d., 7:30 vai. vakaro, 
Darbininkų Svetainėje, 10413 So. 
Micihigan Avė. Prašau nares susi­
rinkti. Girdėsime raportą iš praeito 
bankieto, o po susirinkimo bus šu- 
rum-burum. (12-13-14)

Sekr.

REAL ESTATE FOR SALE 
BRIGHTON PARK

Mūrinis namas, 2 flatai po 5 kam­
barius. Karštu vandeniu apšildo­
mas. Garadžius del 2 automobiliu.

MARQUETTE PARK
Mūrinis namas, 2 flatai po 4 kambar.

i Mūrinis namas, 2 flatai po 6 kambar.
Mūrinis namas, 4 flatai po 4 kambar.

W. J. PAUL
3553 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Telephone: Yards 5118
(9cl6)

SCHOOLS AND COLLEGES

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIENA

Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3.343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarai!
7 Iki 9. šventadieniais 11 Iki 12 ryta 

Tel. Yards 3146

Lietuvių Literatūros Draugi­
jos I-mas Apskritys rengia pla­
tų prakalbų maršrutą. Prakal- ' 
bos įvyks sekamose vietose:

Lapkričio 17 d., 3:30 vai. po 
pietų, North Side, Vengrų sve- 1 
tainėj, 1632 Milwaukee avenue, '
Chicagoj.

Lapkričio 19 d. — Liuosybės 
svetainėj, 11th St. ir 49th Ct., 
Cicero, Iii.

svetainėj, 
avė., Bose-

West Side,

kare, Darbininkų 
10413 S. Michigan 
land, Ill.

Lapkričio 22 d„
2214 W. 23rd Pl., Chicagoj.

Lapkričio 23 d., 7:30 vai. va- ' 
kare. Lietuvių Auditorijoj, ant 
Bridgeporto, Chicagoj.

Lapkričio 24 d., Spanish Gar­
dens svetainėj, 7:30 vai. vakare, 
kampas 11 th ir Jackson St., Ga- 1 
ry, Indiana.

Po to kalbėtojas važiuos 4 
dienom į Wisconsin valstiją.

Lapkričio 29 d. A. Bimba kal­
bės Rockford, Ill., Gritz salėj, 
7:30 vai. vakare, 510 Island avė.

Prakalbų - lema — Lietuvos 
klausimas.

Kalbėtojas aiškins sekančius 
klausimus:

1) Kas dedasi 
Lietuvoj?

2) Ar lietuvių tautai grūmo­
ja išnykimas prisidėjus prie So­
vietų Sąjungos?

3) Kaip Lietuvos žmonės pasi­
tiko nuvertimą Smetonos reži­
mo ir įsteigimą socialistinės san­
tvarkos?

5) Ar Lietuvoje galima įvyk- 
dinli socializmą?

5) Kas ir kodėl pabėgo iš Lie-

Kriaučiai 269 lokalo turėjo 
nominacijų milingą. Valdyba su 
maža išimčia išrinkta ta pati. 
Taipgi nominuota ir Joint Boar- 
do viršininkai.

Iš raportų paaiškėjo, kad dar­
bai silpnai eina. Keletas uniji­
nių šapų gavo ir uniformų. Ta­
čiau uniformas siūti sunku gau­
ti operatorių. Mat kainos ant 
uniformų’ tiek mažos, kad nie­
ko negalima uždirbti.

čia kriaučiam yra stebuklas. 
Kriaučių unijos prezidentas įėjo 
į karo komitetą ir, žinoma, jis 
gauna puikią algą, o jo unijos 
nariam mokama mizerniausios 
algos.

Taip pat pranešta, kad orga­
nizuoja pirštinių darbininkus, 
kurių Chicagoj randasi apie du 
tūkstančiai.

Reikia lietuviam kriaučiam 
priminti, kad kriaučių balius 
įvyks šeštadienį, lapkričio 23 d., 
Amalgameilų Centre. Kurie ne­
turi tikielų, prašome nusipirkti 
pas čermanus.

Amalgameitas.

liubsnoriai. Žinoma, juos išeg- 
zaminuos, ar visi tinka inilitari- 
nėm pareigom.

CICERO ŽINIOS
Kunigas Vaičiūnas staiga ap­

sirgo nuo aukšto kraujo spau­
dimo: gavo kraujagyslės spro­
gimą. Po staigios nelaimės bu­
vo nuvežtas Į ligoninę. Jis kiek 
gerėliau jaučiasi, bet dar vis te­
beserga.

Visi komiteto nariai, visi LLD 
kuopų komitetų nariai būtinai 
dalyvaukite penkiadienį susirin­
kime.

Apskričio Komitetas.

Susipažinkime

Vestuvės
Jaunuolio Pilkio ir Mozūrai-

Jaunavedžio tėvas, tai Pilkis, 
vaišino svečius iki sekmadienio

viena tokia didėle, kur galima

Visų sriovių lietuviams verta 
ir būtinai reikalinga susipažin-

Lietuvos klausimais, kuriuos 
aiškins vienas iš įžymiausių 
Amerikos lietuvių darbininkų 
judėjime vadas Antanas Bimba.

“Vilnies” Vajus
Daug, ciceriečių jau atsinauji­

no dienraštį. Yra keletas naujų 
pasižadėjusių užsirašyti. Mūsų 
kolonijos 
“Vilnies” 
madienį.

daug lietuvių lankėsi 
koncerte pereitą sek-

Auto Nelaimės
Kur reikalinga paskubėti—ge-

Patapkite Barbenu
Išmokiname barbeno amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokėt 
reįĮcia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandą 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 6Q.%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 

Rep. 6051. 

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bld. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki S po pietą, 8 iki 8 vakarą

Tel. Seeley 7330
N.unų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VAI.ANDOS: Nuo 2 Ik! 4 ir nuo 8 Iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti
Ofiso Tel. Yards 4787 

Namų Tel. PROspect 193#

vietoje su automobiliais—i Gimtadienio Puota

Padėka Dirbusiems 
“Vilnies” Koncerte

Socialistinėj

G) Kaip į Lietuvos perversmą 
atsineša Amerikos lietuvių srio-

LLD I-mo Apskr. Sekr.

Spėja del Šiandien 
Labai Šaltą Orą

Pereitą sekmadienį įvyko 
“Vilnies” rudeninis koncertas ir 
kadangi jis visais atžvilgiais pa­
sisekė, dabar, šio koncerto ko­
misija varde dienraščio “Vil­
nies,” norime viešai išreikšti pa­
dėką visiems draugams ir drau­
gėms vilniečiams, kurie vieno­
kiu ar kitokiu būdu prisidėjo 
prie to taip didelio darbo.

Kiekviename “Vilnies” paren- 
gimę matome tuos pačius veidus 
draugų ir draugių, sunkiai dir­
bančių patarnaujant svečiams. 
Sunku yra visų vardus paminė­
ti, todėl pasitenkiname visiem 
kartu pasakant ačiū.

Ypatingai norime padėkavoti 
draugėms gaspadinėins, kurios 
taip sunkiai ir gana ilgai dirbo 
paruošdamos valgius. Draugės 
dirbo nuo 10 vai. ryto iki pat 
vidurnakčio. Tai vertos didelio

Prakalbos

bėtojų ir rašytojų. Jo parašyta 
viena iš stambiausių ir svarbiau­
sių knyga “Amerikos Darbinin­
kų Klasių Kovos Istorija.” Ji

Mūsų kolonijoj ateinančią sa­
vaitę kalbės A. Bimba iš Brook- 
lyno. Girdėti, jog daugelis mū­
siškių tautiečių rengiasi daly­
vauti prakalbose, kurios įvyks 
lapkričio 19 Liuosybės salėj.

bip

dies laisvę užsibaigė.

čius šiurpu darosi kiek tų nelai­
mingų atsilikimų yra kiekvieną 
dieną. Chicagos miestas gal bus 
vienas iš tų, kur daugiausiai 
žmonių užmušta automobiliais.

Statistikos parodo šiai ką: iki

Lapkričio .3 d. įvyko Millerie- 
nės gimtadienio puola, jos už­
laikomam taverne, 1258 South 
Western avė.

pradedanl nuo naujų melų, 
Cook paviete automobiliais už­
mušta 756 žmonės; vien Chįcą-

ladienio puolą. Žinoma, kaip to­
kiose puotose buvo užkandžių, 
gėrimo, dainų, na ir šokių.

Svečiai linkėjo puotos garbės

nelaimingieji žmonės. Viso su­
žeistų priskailoma iki 20,295
žmonių.

grindus naujai socialistinei san­
tvarkai Lietuvoje; ji rengiasi į 
naują laimingą be išnaudotojų 
gyvenimą.

Verta visiem susipažinti su 
pergalingosios Lietuvos liaudies 
atliktais darbais ir jos siekiais 
naujo Lietuvos kūrybinio gyve­
nimo.

Naujų Metų Bankietas
Abidvi, LLD ir LDS Cicero 

kuopos jau prisidėjo prie Nau­
jų Melų pasitikimo bankieto.- 
Kuopos kartu su LDS ir LLD 
apskričių komitetu bendrai ren­
gia Liuosybės salėj hankietą.

Dabar eina lenktynės, kurie 
daugiau tikielų parduos.

Cicero žvalgas.

7,000 Nusiskundė
Negavę Balsuoti

Po nepaprastai smarkaus vėjo, 
kokio Chicagoj sako nebuvo per kredito ir pagyrimo. Abelnai vi- 
visą šimtmetį, ateina šalčiai, si draugai savose vietose dirbo 
Spėja šaltą orą dėl šiandien. Sa-(sunkiai ir rūpestingai, ir dirbo 
ko, jog bus 10 laipsnių aukš- ne todėl, kad pagyrimą užsitar- 
čiau zero. jnauti, bet todėl, kad jiem arti

Pirmadienį popiet iškilęs vė-jmūsų “Vilnis,” darbininkiški 
jas, kuris atėjo iš vakarų, buvo reikalai.

Taigi, draugai ir draugės, šir-j 
dingai ačiū visiems.

Koncerto Komisija.

jas, kuris atėjo iš vakarų, buvo 
į valandą 60 mylių smarkumo. 
Daug žmonių sužeidė. Du už­
mušė, o kiek pridarė nuostolių, 
tai dar neapskaičiuota.

Didelės vėtros aukos yra Paul 
Hestrom, 45 metų ir Mrs. E. 
Kerr, 60 metų. 1

APSKAIČIAVO KIEK 
YRA BEDARBIŲ

D. J. S.

Prirengia Vietą 
Orlaiviu Laukui

KULTŪRIECIŲ MITINGAS

Liet. Moterų Kultūros Kliubo 
mitingas su paskaita ir draugiš­
kom vaišėm įvyks Mark White 
svetainėj, 29th ir Halsted, lap­
kričio 13 d., 7:30 vai. vakare. 
Narės ir pašalinės kviečiamos 
dalyvauti.

Valdyba.

Ofiso Tel. VIRginla 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutarti. -----------------------------------------—
Pho^e Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5167

DR. BERTASH • 
756 West 35th Street 

(Karan. 35th ir S. Halsted Sts.)
VALANDOS: 1-3 Ir 8;30 Iki 8:30 vakar* 

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Majoras Kelly paskelbė, kad 
prie 1101h si. ir Calumet ežero 
išbudavojo tvenkinį. Numato t.nanes ra., atrasiu sužeista ._  , . ......... .. . (ežero vandeni pompomis is-galvcie. Nuvežta ligoninėn ini-|, ... . . • . ,, ,O11 . ... . traukti, vietą priversti atmalo-re. Ant 48lh ir Troop st, au- . . 1 ,*. . , . . , ......... ,. .. imis ir prirengti vieta, kuri turi tomobihstas suvažinėjo nepa- . „n* . ” . ... ,, . ., , .... . ' *. apie 300 akrų žemes, del orlaiviuzyslamą vvrisk . apie 60 melų* .. 41 pietinėj miesto dalyje,amžiaus. Draiveris pabėgo. i ,, . . . . , . .• 1 Į Majoras rūpinasi, kad Ghica-

Brighton Parko policijos sto-'goj atidaryti nors vieną didelę 
lis sulaikė du jaunuolius, kurie | orlaivių statybos dirbtuvę, 
po aksidento norėjo pabėgti. Jie . 
automobiliniu sužeidė praeivį. '

Michael Rose, 18 m., mirė li­
goninėje. Jis buvo aulomobi-Į

Brinkman, 18 m., 530 W. St.

na.

Tai didesni aksidenlai, ku­
riuos paduoda laikraščiai. Bet

labai svarbias prakalbas sekma­
dienį, lapkričio 17 d., po pietų, 
Vengru salėj, 16.32 Milwaukee

ne ta i m i ų, a u t o mobili ų apdau-

daugiau

S. Vėšys,
ALDLD I Apskr. Sek

Tures Išnaujo 
Registruotis

Federalės valdžios investiga- 
torius Woll, kuris tyrinėja ne- 
reguliariškumus pereituose bal­
savimuose, gavo 7,000 nusi­
skundimų, kad jie nebuvo pri­
leisti balsuoti.

Nusiskundę asmens sako, kad 
viskas buvę tvarkoj su jų teisė­
tumu, bet neleido jiem balsuoti.

Nusiskundusių asmenų sura­
šą dėl Woll pridavė Arthur A. 
Sullivan, demokratų partijos 
(valstijos komiteto pirmininkas.

Garsioji Dainininkė
Jarmila Novotna

Aleksander Hamilton Institu­
te apskaičiavimu smarkiai su­
mažėjo bedarbių skaičius nuo 
rugsėjo mėnesio.

Visos šalies plotmėj rugpjū­
čio mėnesį buvę 10,708,000. Da­
bai’ tėra lik 9,905,000.

Draiveriams reikėtų 
atsargumo.

Automobilistas.

Cook pavieto drafto hedkvo- 
leris praneša, kad iš jo ofiso 
kaip lai dingę 200 išpildytų ap­
likacijų. Pavieto klerkas Micha­
el J. Flynn mano, kad galėjo bū­
ti aksidentas, per neapsižiūrėji­
mą sunaikinta aplikacijos.

Dabar nustatė, kad tie vyriš­
kiai turės išnaujo užsiregistruo­
ti. Sako panašiij atsitikimų vi­
soj šalyj buvo keletas.

“THE GREAT BEGINNING”!
(Angliški išaiškinimai) Į

EXTRA: Vėliausios SSSR I
Naujienos Filmose.

Van Buren at Michigan!
CTITniA Subatoj ir Ncdėlioj |
dlUDIU 35c iki 2-ros v.p.p.

I (Pirmiau Sonotone) (su taksom)

Pirkit pas

Phones: Grovebill 3J11

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ. SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos:

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS*

4258 Archer Avenue 
Kalba Rusiškai Ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9 

Į DENTISTASn

Pradedant su lapkričio 18 d. 
garsioji Čekoslovakijos soprano 
dainininkė Jarmila Novotna dai­
nuos Civic operos patalpoj. Ji 
turi vadovaujamą rolę “La Tra­
viata” operoj.

Sako, kad Europoj Novotna 
skaitėsi viena iš gražiausių mo­
terų tarpe operų dainininkių.

Nuniato, kad iki naujų metų Iš vyrų vadovaujamą rolę, tai 
dar apie milioną būsią mažiau palies Traviata rolę, turės gar- 
bedarbių, sako to instituto ve- sus vengras dainininkas Alfredo 
dėjai. Germont.

ML KLARKU k SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parneil Avė.
CHICAGO, ILL.
CALumet 6509

HOLLYWOOD INN
2417-19 West 43rd Street
Svetainė renduojama susirin­
kimam, parėm, vestuvėm ir 

visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780

MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)

Phone: Yards 3557

Dr. John Mockus
DENTISTAS

3401 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILLINOIS

OFISO VALANDOS: Kasdieną nuo 
9:30 vai. ryto iki 8:30 vai. vak., 
išskyrus seredas.

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(arti 47tk Street)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Seredą

Wholesale

4707 So. 
Halsted St. 
Tel. Blvd.

0014

MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
RENTER

Auditorium

Ir koki Jie 
Geri!

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios par- 
žiurėtą jauieiną dėl Naujo Bunny 
Ęun.

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Su Geriausiu Skoniu

P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 
Savininkai

Nauji 
Bunny Bun 

z Hamburgeriai

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Ill. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City"!
2799-R3

REGĖJIMAS
RESTAURANT
3131 S. Halsted Street

Gali But Pagerintas
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

DR. G. SERNER 
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 ĮVEST 35th STREET 

kampas Halsted St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėliomis pagal sutarti.

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai. Vak.

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street 

Room 2014 
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679
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